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Fizik 10

3. UNITE > Dalgalar
Konu 10.3.2. YAY DALGASI ® 40dk.
Kazanimlar 10.3.2.1. Atma ve periyodik dalga olusturarak aralarindaki farki agiklar.

IREQCEA Atma ve periyodik dalga olusumu arasindaki fark: agiklanar.

Stirtinmesiz bir ortamda ideal bir yay1 geren el, yay dogrultusuna dik dogrultuda ve esit zaman aralik-
larinda siirekli olarak asagi ve yukar: yonde hareket ettirilirse yay tizerinde Gorsel 1'deki gibi genlikleri ve
dalga boylar esit olan dalgalar olusur. Bu dalgalara periyodik dalga denir. Yay1 geren el, yay dogrultusu-
na dik olacak sekilde anlik olarak yukar: kaldirilip tekrar ilk konumuna geri getirildiginde ise yay tizerinde
Gorsel 2'deki gibi bir dalga parcasi olusur. Anlik olusturulan bu dalga parcasina atma (puls) denir.

Dalganin ilerleme yonii

Atmanin ilerleme y6ni

Gorsel 1: Gerilmis yayda periyodik dalga

Atmanin tepe veya ¢ukur noktasinin denge konu-
muna olan uzakligina genlik (A), atmanin baslangi¢
noktast ile bitis noktasi arasindaki uzakliga ise atma-
nin genisligi (x) denir (Gorsel 3).

Denge
konumu

: [lerleme yénii
Atma tizerindeki noktalarin titregim yonleri bulu- -
nurken atmanin bir stire sonraki konumu cizilir.
Atma ilerlerken 6n tarafindaki noktalar denge konu- |
mundan uzaklagirken arka tarafindaki noktalar den- |
1
1
I

ge konumuna yaklasir (Gorsel 4).

Gorsel 4: Atma iizerindeki noktalarin titresim yonleri

Ornek Sorular
1) I Sudalgalan
II. Yay dalgalar:
ITI. Ses dalgalari
Yukaridakilerden hangileri periyodik dalgalar halinde yayilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C)Ivell. D) Ivelll E) I, II ve II1.
Cevap: Su, yay ve ses dalgalar1 periyodik dalgalar halinde yayilabilir. Bu nedenle dogru cevap E segenegidir.

2) Gergin bir yayda olusturulan X, Y ve Z atmalar1 tizerindeki ~ ~ — y
bazi noktalarin titresim yonleri sekildeki gibidir. ;\X Zf\I :
1

1
I
1
Buna gore X, Y ve Z atmalarindan hangilerinin ilerleme :
yonii mavi renkli okla gosterilen yondedir? .

Cevap: X, Y ve Z atmalar1 tizerinde verilen noktalar denge konumundan uzaklagmaktadir. Bu nedenle bu noktalar atmanin ilerleme
yoniindeki noktalardir. Y ve Z atmalar1 mavi renkli okla gosterilen yonde ilerlemektedir.
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_ Kazanim kavrama sorular ¢oziiliir.
1) Siirtiinmeli bir ortamda olusturulan atma
icin
I. Genligi zamanla azalir.
II. Genisligi zamanla azalir.
III. Zamanla soner.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz L. B) Yalniz II. C) Ivell
D) I ve III. E) I, II ve III.

2) X, Y ve Z atmalarinin titresim yonleri sekilde-

ki gibidir.
'/ ___________________ \|
A J o
1 Y 1

Atmalardan hangileri ok yoniinde hareket
eder?

A) Yalniz X
D)YveZ

B) Yalniz' Y C)XveY
E)XveZ

3) Periyodik bir dalganin hareket yonii sekildeki

gibidir.
- TTTEEEEEEEEES N
l L I
1 N |
| K |
| |
1 M 1
N 4

Buna gore atma iizerinde KL, LM ve MN
boliimlerindeki noktalarin titresim yonleri
asagidakilerden hangisi gibidir?

KL LM MN

N oL L

By 1

O R R

DL L1

D
Karekod

4 Alani

4 Periyodik dalgalar ile ilgili

I. Boyuna dalgalardir.
II. Enine dalgalardir.

III. Genlikleri ve dalga boylar: esit olan dal-
galardur.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz L. B) I ve IL C) IveIIL
D) II ve III. E) I, IT ve III.

Bir atmanin genisligi

I. Atmanin olugsma siiresine
II. Hizina
III. Atmanin genligine

ifadelerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz L. B) Yalniz II. C) Ivell
D) II ve III. E) L, II ve III.

Gergin bir yay iizerinde atma olusturmak
icin
I. Yayiyukar: ve asag1 hareket ettirmek

II. Yay1gererek yukari hareket ettirip ilk ko-
numuna getirmek

III. Yayi gerip dondiirmek

islemlerinden hangileri tek basina yapilabi-
lir?

A) Yalniz 1.
D) Ivell

B) Yalniz II. C) Yalnuz II1.
E) II ve I11.
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3. UNITE > Dalgalar
Konu 10.3.2. YAY DALGASI ® 40dk.
Kazanimlar 10.3.2.2. Yaylarda atmanin yansimasini ve iletilmesini analiz eder.

IRQCEA Gergin bir yayda olusturulan atmanin hizinin bagh oldugu degiskenler aciklanar.

F biyikligindeki kuvvetle gerilmis yayda olusturulan N v §
Gorsel 1'deki atmanin ilerleme hizinin biytikligi (), yay: l —> !
geren kuvvetin bitytikligiine (F) ve birim uzunlugun kiitle- : :
sine (1) baghdir. Atmanin hizinin birytkligi : F o :
v =\/§ ifadesiyle hesaplanir. (SRR S .

® Gorsel 1: Gerilmis yayda U hiziyla ilerleyen atma

Birim uzunlugun kiitlesi, yayin kiitlesinin (m) yayin kuvvet uygulanmis haldeki uzunluguna (L) orani-
dir. Yayin birim uzunlugunun kiitlesi

_m

1 = T ifadesiyle hesaplanr.

Ornek Sorular

oo *, F, veF biyiiklagiindeki kuvvetlerin uygulandig: tiirdes K ve L yay-
: o, : larinda sekildeki gibi olusturulan atmalarin hizlar: sirastyla V, ve
1 1 ‘Uz 'dir.
| F; : v, >V, olduguna gore
I Kiyayr I
| . I. Kyay1 L yayindan uzundur.
: I . IL K yaymin kiitlesi L yayinin kiitlesinden biyiiktiir.
: . IIL K yayna uygulanan kuvvet arttirthrsa ¥ = ¥, olabilir.
L L yayn . ifadelerinden hangileri dogru olabilir?
" S A) Yalmz L B) Yalniz II. C)Ivell.

D) II ve III. E) [, IT ve III.

Cevap: K yay, L yayindan uzun ve kiitlesi gok ¢ok biiyiikse V, > ¥V, olabilir. I. 6nciil dogrudur. K yaymin kiitlesi L yayindan biiyiikse ve
yaylarin uzunluklari esit ise ¥, > U, olabilir. II. 6nciil dogrudur. K yayina uygulanan kuvvet arttirilirsa ¥, hizi artacagindan U, = ¥, olabi-
lir. Bu durumda III. 6nciil de dogrudur. Dogru cevap E segenegidir.

2) Bir atmanin ilerleme hiz1
I. Yay1 geren kuvvet
II. Yayin birim uzunlugunun kiitlesi
III. Atmanin genligi
biiyiikliiklerinden hangilerine baghdir?

Cevap: V = \/g olduguna gore atmanin hizi, yay: geren kuvvete ve yaym birim uzunlugunun kiitlesine baglidir. Dogru cevap I ve II'dir.

3) L Yaym kalinhig: arttirilirsa atmanin ilerleme hizi azalir.
II. Yayin birim uzunlugunun kiitlesi azaltilirsa atmanin ilerleme hiz1 azalir.
III. Yay uzatilirsa atmanin ilerleme hizi artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cevap: Yayda olusturulan atmanin ilerleme hizi, yay1 geren kuvvet (F) ve yaymn uzunluguyla dogru, kiitlesi ile ters orantiidir. Dogru cevap
I ve III'tir.
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_ Atmamin sabit ve serbest uctan yansimasi agiklanir.

Gergin bir yayda bas yukar1 olusturulan bir atma, sabit engele geldiginde bas asag1 olarak yansir
(Gorsel 2).

1
1
1
1
: Sabit ug
1
]

Gorsel 2: Atmanin sabit ugtan yansimast

Gergin bir yayda bas yukar: olusturulan bir atma, serbest uca geldiginde bas yukar1 olarak yansir

(Gorsel 3).
T TTETEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE S, AN
1 1
I Atmanin ilerleme yonii Atmanin ilerleme yonii !
1 — «— 1
| |
| |
| Serbest Serbest
I ug u¢ I
I 1
N e e e o e e e e e e e e e e o e o e o e o e e e o e o e o = = - 7/
Gorsel 3: Atmanin serbest ugtan yansimasi

Ornek Sorular

1) Sekillerdeki A atmast sabit, B atmasi serbest uca gonderilmistir.

Buna gore A ve B atmalarinin engelden yansimalarini ¢iziniz.

Cevap: Sabit ugtan yansiyan atma ters donerek yansirken serbest ugtan yansryan atma kendi tizerinden geri yansr.

2) Y
N HR ﬁ ,,,,, R 1Sabit | Serbest ve sabit uglar arasina gerilmis tiirdes yayda
. Serbest VAN ug , olusturulan atma saniyede 1 br ilerlemektedir.
: i - 7 ————— T ————— T ————— T ————— | | Atma, sekildeki konumdan gegtikten 10 saniye
: Moot ' sonrayaym goriiniimii nasil olur?
N 1br |

]

1

P |-
: Serbest

1

1

1

1
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_ Bir ortamdan baska bir ortama gegerken yansiyan ve iletilen atmalarin ozellikleri aciklanir.

Birim uzunluktaki kiitlesi farkli bir yaydan diger yaya gecen atmanin fiziksel 6zelliklerinde degisim mey-
dana gelir. Ince (hafif) bir yaydan kalin (agir) bir yaya bas yukar1 gonderilip O noktasina gelen atmanin
bir kism1 kalin yaya iletilirken bir kism1 da bas asag1 olarak yansir (Gorsel 4).

Kalin yay

Gérsel 4: Ince yaydan kalin yaya gelen atmamn yansiyan ve iletilen atmalar:

Enerji korunumu yasasina gore gelen atmanin enerjisi, yansiyan atma ile iletilen atmanin enerjileri
toplamina esittir. Atmanin genliginin degiskenlerinden biri de enerji oldugundan A > A ve A > A/dir.

A, : Gelen atmanin genligi
A : Iletilen atmanin genligi
Ay : Yanstyan atmanin genligi

[letilen ve yansiyan atmalarin genlikleri hakkinda ise kesin bir sey sdylenemez.

Gelen ile yansiyan atma ayni yay tizerinde oldugu i¢in hizlari esit bityiikliiktedir. Kalin yaya iletilen atma-
nin hizi ise gelen ve yansiyan atmanin hizindan kiiciiktiir. Buna gére ¥, = ¥ > v, 'dir.

‘l)g : Gelen atmanin hizi
‘l)y : Yanstyan atmanin hiz

. : Iletilen atmanin hizi

Atmalarin geniglikleri, hizlarina baglh olarak degisir. Bu nedenle X =X > X, 'dir.
X, : Gelen atmanin genisligi
Xy : Yansiyan atmanin genisligi

X, : Iletilen atmanin genisligi
Yanstyan ve iletilen atmanin O noktasina gore uzakliklar1 d, ve d, arasindaki iliski ise d, > d,'dir.

Kalin bir yaydan ince bir yaya bas yukar1 génderilip O noktasina gelen atmanin bir kismi1 ince yaya ileti-
lirken bir kism1 da bas yukari olarak yansir (Gorsel 5).

Gorsel 5: Kalin yaydan ince yaya gelen atmanin yanstyan ve iletilen atmalari

7 )
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Gelen atmanin enerjisi, yansiyan ve iletilen atmalar arasinda paylasilir. Gelen atmanin tamami yansi-
madig siirece genligi yansiyan atmanin genliginden biiytiktiir. Ancak ince yaya iletilen atmanin enerjisi
gelen atmaninkinden kiigiik olsa bile hafif ortamda daha biiyiik genlik olusturabilir. Bu nedenle gelen
ve yanstyan atmanin genlikleri ile iletilen atmanin genligi karsilastirilamaz.

Atmanin ince yaydaki hizi, kalin yaydaki hizindan biiyiik olacagindan ¥, >V =V, olur. Genislik hiza
bagli oldugundan X, > X =X olur. Yansiyan ve iletilen atmalarin aldis yollar ise d, > d, olur.

Ornek Sorular

1) O noktasindan birbirine eklenen tiirdes X ve Y yaylari, ~ §
Kve L noktalar1 arasinda gerilmistir. Yay iizerinde gekil- ' -2 —=> S e :
deki gibi olusturulan bir atmanin iletileni L noktasina, : I | /\ (2 ; ] |
O noktasindan yansiyani da K noktasina ayni anda ulag- |
maktadir. g S

Buna gore
I. X yay1 Y yayindan incedir.
I1. X yayindaki gerilme kuvveti, Y yayindaki gerilme kuvvetine esittir.
III. X yayindaki yansiyan atmanin genisligi, Y yayindaki iletilen atmanin genisliginden biiyiiktiir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Cevap: Atmanin yanstyan kismi O noktasindan K noktasina gelinceye kadar 4 birim yol alirken iletilen kismi 2 birim yol almaktadur.
Bu durumda yansiyan atmanin hizy, iletilen atmanin hizindan biyiiktiir. Geniglik hiza bagli oldugundan yansiyan atmanin genisligi de
biiyiik olur. Buna gore X yay1 Y'den incedir. Ug uca eklenmis yaylarin gerilme kuvvetleri birbirine esit olur. I, II ve III. yargilar dogrudur.

2) O noktasindan birbirine eklenmis tiirdes K ve L yaylarindan K yayinda $ekil I'deki gibi bir atma

olusturulmaktadir.
:, Gelen atma iletilen atma \:
K yayi L yayi e
: yay m . yay K yayi e\ :
: o) 4 0 . :
. — «— yay! :
I Atmanin ilerleme yoni Yansiyan atma I
: Sekil I Sekil IT :

Atmanin O noktasindan yansiyani ile L yayina iletileni Sekil IT'deki gibi olduguna gore
I. K yayy, L yayindan incedir.
I1. K yayindaki hiz, L yayindakinden biiyiiktiir.
I11. fletilen atmanin genisligi, gelen atmanin genisliginden biiyiiktiir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cevap: Sekilde bas yukari gelen atmanin yansiyan: bas asagy, iletileni bas yukar1 olduguna gére K yayi, L yayindan ince ve hiz olarak
daha biiyiiktiir. Genislik hiza bagl oldugundan iletilen atmanin genisligi gelen atmanin genigliginden kiigiik olur. Dogru cevap I ve II'dir.

3) Ince yaydan kalin yaya gegen bir atmanin
I. Genislik
II. Genlik
III. Hiz
niceliklerinden hangileri degisir?

Cevap: Ince yaydan kalin yaya gecen atmanin hizi, genligi ve genisligi degisir. Cevap I, I ve I1I olur.
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_ Iki atmanin karsilasmast durumunda meydana gelebilecek olaylar agiklanir.

Yay tizerinde olusturulan atmalar karsilagtiginda anlik yeni bir atma olusur. Olusan bu atmaya bileske
atma denir. Birbirine dogru hareket eden iki atmanin karsilagip bileske atma olusturmasina girisim de-
nir. Atmalarin genlik yonleri ayni ise bileske atmanin genligi iki atmanin genlikleri toplami olur. Buna
ayn1 zamanda yapici girisim denir. Birbirine dogru yaklagan atmalarin genlikleri zit yonlii ise olusan
bileske atmanin genligi, atmalarin genliklerinin farki kadar olur. Bu duruma da yikic1 girisim denir

(Gorsel 6).
! — «— — !
I I
I (.. \ [ .. Y (N I
I I
I I
| D — |
: —> AN\ < — :
1 AN \ X 1
I m-biiilo- --aNT-- 1
I N I
I «— I
I I
I > TTTN< I
I L = I
I i SN I
1 o v N 1
I e .
I I
I — S TN— _ I
I /‘\ 1 j\ , I
1 __LENL AL 1
I ’ |
I I
I D— I
I I
n = = -
I [ \ [ \ I
e e B 1
I I
| D 1
Gorsel 6: Atmalarin yapici ve yikici girisimi
Ornek Sorular
1) -~~~ "~ ST o N
Atmanin ilerleme y6nii
fffffffffffffffffffffffff Gergin bir yayda sekildeki gibi bir atma olusturulmustur. Bu

yayda bir anligina atma gozlenmemesi i¢in ilerleyen atmanin
karsilasmasi gereken atma seklini ¢iziniz.

|
|
1
|
Fe——- ——mm g — f—— 1
1
|
|
1

|
|
1
|
Fo——— —mmm e —) 1
1
|
|
1

2) Gergin bir yayda olusturulan esit genislikteki iki atmanin genlikleri 4 cm ve 2 cm'dir.

X
Atmalar kargilagtiklarinda maksimum genlikleri X , minimum genlikleri X, olduguna gore Yl
orani kag olur?

2

X
Cevap: Maksimum genlik, yapici yani toplamlar;; minimum ise yikici yani farklar1 kadar oldugundan Yl = % =3 olur.
2

9 p
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Kazanmim kavrama sorular: ¢oziiliir.

1

10

Bir yayda olusturulan atmanin hizini arttir-
mak i¢in

I. Yayin kiitlesi
II. Yayin uzunlugu
III. Yay1 geren kuvvetin bitytkligi
niceliklerinden hangileri azaltilmalidir?

A) Yalniz 1.
D) Ivell.

B) Yalniz II. C) Yalniz III.
E) II ve III.

Tiirdes bir yayda olusturulan bir atma sekil-
deki gibi ilerlemektedir.

|, — \I
1 1
R |
: Serbest Sabit :
1 u¢ u¢ 1
N 4

Atma serbest uctan ilk kez yansidiginda ya-
yin goriiniimii asagidakilerden hangisi gibi
olur?

I'd Y
1 — 1
1 1
A) I K L I
I Serbest Sabit !
U uc
N e e e e e o ’
T N
1 1
1 L K 1
B) ! |
| Serbest T Sabit |
o ue ug
N e e e e - - 4
- T T =F N

N e e e e e e o o 4
T N
1 — 1
| |
E) 1 L K 1
I Serbest Sabit !
[ ug
Ay 4

3 Tiirdes bir yay tizerinde olusturulan atmalar

saniyede bir bolme ilerlemektedir.

7’ Y
! e !
! | H H H H !
I T |_ __\;777—\_ __l _____ ” I
; Sabit A : AN : Serbest 1
1 u | | ! | 1
SR | S LA N SN S u
1 i i | | i i 1
| R SRR RO SR SR ,
1 ‘1 br > 1
N 7/

Sekildeki oklar yoniinde hareket eden atma-
lar verilen konumlardan gectikten kag sani-
ye sonra yayda ilk kez atma gozlenmez?

A)2 B3 C)4 D)6 E)7

Ince yaydan bag yukar1 génderilen bir atma

sekildeki gibidir.
o X
: :
! 0 :
| |
: Ince yay Kalin yay :

Atmanin O noktasina geldikten sonraki ha-
reketi igin
I. Gelen atmanin hizi ile yansiyan atmanin
hiz1 esittir.

II. Gelen atmanin genligi, yansiyan atma-
nin genliginden biiytiktiir.

III. Yansiyan atmanin genisligi, iletilen at-
manin genisligine esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C)Ivell

E) [, 1T ve IIL.

D) Ive IIL.
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5) Kalin yaydan ince yaya bas yukar1 gonderi-
len bir atmanin ince yaya gectiginde
I. Genligi
II. Hiz1
III. Genigsligi
niceliklerinden hangileri artabilir?

A) Yalniz 1. B) I ve IL. C) IveIll
D) II ve III. E) I, II ve III.

6 Homojen bir yayda ilerleyen bir atma karsi-
last1g1 sabit bir engelden yansidiginda
I. Genliginin yonii
II. Hizinin biytkligi
I1I. ilerleme y6nii

ozelliklerinden hangileri degismez?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) Yalniz I1II.
D) Ivell. E) II ve II1.

Karekod
Alani 11 }
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3. UNITE > Dalgalar
Konu 10.3.3. SU DALGASI ® 40dk.
Kazanimlar 10.3.3.1. Dalgalarin ilerleme y6nt, dalga tepesi ve dalga cukuru kavramlarini agiklar.

IROCE Su dalgalarimin ilerleme yonii, dalga tepesi ve dalga cukuru kavramlar: agiklanr.

Su dalgalari, mekanik dalgalardir. Enine ve boyuna dalga
ozelligi gosterir. Dalga tizerindeki en yiiksek noktaya dalga
tepesi, en alttaki noktaya ise dalga ¢ukuru denir. Ardisik
iki dalga tepesi ya da iki dalga ¢ukuru aras1 uzaklik bir dalga
boyu (A) kadardir (Gorsel 1).

Olusturulan bir su dalgas: tizerine 151k tutuldugunda dalga
tepeleri 15181 toplarken dalga gukurlar1 15181 dagitir. Bu neden-
le dalga tepeleri aydinlik, dalga ¢ukurlar ise karanlik sekilde
gorilir.

Gorsel 1: Su dalgasinda dalga tepesi ve ¢ukuru

Derinligi her yerinde ayni olan bir dalga legenindeki suya diiz bir cetvel yatay olarak batirildiginda Gor-
sel 2'deki gibi dogrusal su dalgalar1 olusur. Dogrusal su dalgalarinin gosterimi, Gorsel 3'teki gibidir. Ke-
sikli ¢izgiler dalga ¢ukurlariny, diiz ¢izgiler ise dalga tepelerini ifade eder. Dogrusal su dalgalari birbirine
paralel olarak ilerler.

4 A Y
1 1
1 I
1 I
I I
1 I
I I
I 1
I 1
1 1
1 I
1 1
1 I
1 1
N e e e e e e e e e e e e e e e e e e == 4
Garsel 2: Dogrusal dalgalarin yandan goriintimii Gorsel 3: Dogrusal dalgalarin iistten goriiniimii

Derinligi her yerde ayn1 olan bir dalga legeninde dalgalarin merkezinde noktasal bir kaynak varsa olusan
dalgalar Gorsel 4'teki gibi yayilir.

Gorsel 4: Dairesel su dalgalarinin iistten goriiniimii
Olugan dairesel dalgalarin ilerleme yonii merkezden disa dogrudur.
Ornek Soru
Bir dalga legeninde sabit frekansli bir dalga kaynag; ile olusturulmus periyodik dalgalar i¢in
I. Tepe ve gukurlar denge noktasina dogru hareket eder.
II. Dalga, bir 151k demeti ile aydinlatildiginda tepe noktalar1 aydinlik, gukur noktalar1 karanlik goriintir.
III. Dalga dairesel ise gukur noktalar1 olusmaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Cevap: Periyodik bir dalgada tepe ve gukur noktalar1 denge noktasina hareket eder. Bir 151k demeti ile dalga aydinlatildiginda tepe noktalar:
aydinlik, gukur noktalar1 karanlik goriiniir. Dairesel dalgalarda da gukur ve tepe noktalar1 olugur. Dogru cevap I ve II'dir.
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_ Kazanim kavrama sorular ¢oziiliir.

1) Bir su dalgasinin tizerindeki K, L, M ve N
noktalari sekilde gosterilmistir.

Buna gore noktalardan hangileri dalga te-

pesidir?
A) Yalmiz K B) Yalniz M C)LveN
D)KveM E)K,LveM

2) Su dalgalar ile ilgili
I. Enine dalgalardir.
II. Boyuna dalgalardir.
III. Mekanik dalgalardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz L. B) Yalniz II. C)Ivell.
D) I ve IIL. E) I, IT ve IIL.

3) Su dalgalari ile ilgili

I. Dairesel dalgalar yarigap dogrultusunda
hareket eder.

II. Su dalgalarinda olusan aydinlik ve ka-
ranlik noktalar hareketsizdir.

III. Su dalgalar: periyodik dalgalardir.
ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz L. B) Yalniz II. C) Ivell
D) I ve IIl. E) I, IT ve IIL.

4) Bir su dalgas ilerlerken 3 dalga tepesi arasi
uzaklik 30 cm ise dalga boyu ka¢ cm'dir?

A)5 B) 10 C)15 D)20 E) 30

Karekod
14 Alani

Su dalgalari ile ilgili
I. Suyiizeyinde olusturulabilirler.
II. Enerji tagirlar.

III. Bir dalga tepesi ile bir gukur noktasi arasi
mesafe, dalga boyuna esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz L. B) Yalniz II.
D) I ve Il

C) Ivell
E) L, IT ve III.

Derinligi her yerinde ayni olan bir su dalgast le-
geninde olusturulan periyodik dogrusal dalga-
lar iizerindeki K ve L noktalari aras1 uzaklik 60
cm'dir.

Dalganin periyodu 5 s ise dalganin ilerleme
hiz1 kag cm/s'dir?

A)4 B) 8 C)12 D)16 E) 20

Derinligi her yerinde ayn1 olan bir su dalga-
st legeninde olusturulan dogrusal dalgalarin
ilerleme yonii ve dalgalar tizerindeki K, L ve
M noktalar: sekildeki gibidir.

:, ilerleme yonii \:

I K M + 1

l M

| |

] L l ,:
Buna gore

I. K ve M noktalar1 dalga tepesi, L noktasi
dalga cukurudur.

II. K noktasi (-) yonde titresir.
III. L ve M (+) yonde titresir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C)Ivell

E) L, 1T ve IIL.

D) IveIIL
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3. UNITE > Dalgalar
Konu 10.3.3. SU DALGASI ® 40dk.
Kazanimlar 10.3.3.2. Dogrusal ve dairesel su dalgalarinin yansima hareketlerini analiz eder.

_ Dogrusal su dalgalarinin dogrusal engelden yansimast agiklanar.

‘ . Yay dalgalar1 gibi su dalgalar1 da bir engele ¢arptiginda
yansir. Dogrusal su dalgalar1 dogrusal engele paralel se-

:i kilde gelirse engele carptiktan sonra engele paralel yansir
¥ Gelen su dalgalar: (Gorsel 1).
Dogrusal su dalgalar1 dogrusal engele bir agr ile gelirse
dalga engele degdigi noktadan itibaren yansimaya bas-

L
L
[ ——

Dogrusal engel

lar. Gelen dalganin engelle yaptig1 agiya gelme agisi (i),
yansiyan dalganin engelle yaptig1 agiya da yansima agis1
(r) denir. Yansima olayinda gelme agis1, yansima agisina
esittir. Su dalgasi, geldigi a1 ile engelden yansir ve tii-

1
I
1
I
1
I
1
I
I 4 Yanstyan su dalgalar
I
I
I
I
I
I
1

Gorsel 1: Engele paralel gelen dogrusal dalgalarin yansimas: mﬁyle YanSIdlktan sonra dogr usal su dalgaSI olarak en-
gelden uzaklasir (Gorsel 2).

K
Yanstyan dalga
N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = = 7/
Gorsel 2: Dogrusal engele agi yapacak sekilde gelen dogrusal su dalgalarimin yansimasi
Ornek Sorular
1 - TTTEEEEEEEEEEEEEEEEEEEST N 2 T TTEEEEEEEEES \
I 1 I 1
| Engel | | |
1 L 1 1 I
| e 1 ,
1 B é S‘1 I : \‘\ / :
: e uva : : 60° " :
! \g 3& ! 1 Dogrusal engel |
1 A 4 1 N e e e e e e e e e oo %
1 b\ I
: > : Su dalgasinin dogrusal engelden yansima
| Gelen dalga . acist kag derecedir?
N e e e e e e e e e e e e e o e e o e = = e o - 7/
Cevap: Dalga, diiz engelden sekildeki gibi yansir. $ekilde goriil-
Dogrusal engele gelen A dalgasi, engelden diigii gibi yansima agis1 30” olur.
numaralandirilmis dalgalardan hangisi gibi T T §
yansir? I | I
Cevap: Dogrusal su dalgasi, engelden 2 numarali dalga gibi : ‘\i/” :
yanstyarak ilerler. I . ,,'):"\ , < |
| X1 K Ve 1
N ’ \\ 1 ,l \\ ,I \\
| o600 0yA 600 N 3000 !

15 »
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_ Dogrusal su dalgalarinin parabolik engellerden yansimast agiklanir.

Parabolik engelin ¢ukur yiizeyine gelen dogrusal su dalgalari, engelden yansidiktan sonra biikiilerek
dairesel dalgalar seklinde bir noktada toplanir. Daha sonra bu noktadan dairesel dalgalar seklinde tekrar
yayilir (Gorsel 3). Dalgalarin toplandigi ve tekrar yayildig1 bu noktaya ¢ukur engelin odak noktasi denir.
Odak noktasi engel ile kiiresel yiizeyin merkezi arasindaki uzaklig: iki esit pargaya bolen noktadir ve F
ile gosterilir (Gorsel 4).

Il \l |
1 1 I
1 ukur 1 I
I ce:ngel Gelen dogrusal I I
: su dalgalar1 : !
1
1 1 I
| | |
1 F 1 1
I - %0 - . -- I I
1 4 1 1
: Yansiyan : :
1 dalgalar | 1
1 1 I
1 1 I
N e e e e e e e e e e e e e e e e e e = == 4
Gorsel 3: Dogrusal dalgalarin ¢ukur engelden yansimast Gorsel 4: Cukur engelin odak noktas

Parabolik engelin tiimsek yiizeyine gelen dogrusal dalgalar, engelin arkasindaki bir noktadan gelen dai-
resel dalgalar seklinde yansir. Bu nokta da parabolik engelin odak noktasidir (Gérsel 5).

Yansiyan
dalgalar

- - N
=Ny :Nj :N
Gelen dogrusal Tiimsek
. su dalgalar1 engel .

Gorsel 5: Dogrusal su dalgalarinin tiimsek engelden yansimas:

Ornek Soru
Su derinligi sabit bir dalga legeninde sekildeki gibi gonderilen dogrusal dalga, engelden yansidiktan son-
ra K noktasinda odaklaniyor.

Engelden yansiyan dalganin L noktasinda odaklanmasi igin
I. Engeli sekilde gosterilen ok yoniinde hareket ettirmek
II. Engelin yaricapini kiigtiltmek
III. Engelin yarigapini bitytitmek

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

Cevap: Engeli ok yoniinde kaydirirsak K noktasinda odaklanan su dalgalar1 K'nin ilerisinde odaklanacaktir. Bu durumda I. islem yanlistir.
Engelin yarigapinin kiigtilmesi, odak noktasini kiigiilteceginden su dalgalar1 L noktasinda odaklanabilir. Bu durumda II. islem dogru, III. islem
yanligtur.
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_ Dairesel su dalgalarinin yansimast agiklanir.

Dogrusal engele carpan dairesel dalgalar,
engelin arkasinda bir noktasal kaynaktan
tretiliyormus gibi dairesel dalgalar seklinde
yansir (Gorsel 6).

Parabolik bir engelin merkezine yerlestiril-
mis noktasal bir dalga kaynagindan ¢ikip
engele carpan dalgalar, tekrar engelin merke-
zinde toplanir ve merkezden dagilan dairesel
dalgalar seklinde yoluna devam eder. Eger
noktasal dalga kaynag: engelin odak nokta-
sinda olursa kaynaktan ¢ikan dalgalar, pa- ) )
rabolik engelden dogrusal dalgalar §eklinde Gérsel 6: Dairesel dalgalarin dogrusal engelden yansimast

yansir (Gorsel 7).

Yansiyan
dalgalar

| 1
I I
I 1
I I
: Olusturulan Yansiyan Gelen :
I dalgalar dalgalar dalgalar :
I & I
| 7 |
| P F |
: Noktasal :
| dalga |
| kaynag1 Yanstyan Cukur :
1 I
| dalgalar engel |
1 I
1 1
N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = = 7/
Géarsel 7: Dairesel su dalgalarinin ¢ukur engelden yansimasi
Ornek Sorular
1 '/ \| 2 '/ \'
1 Gelen dalga 1 1 1
1 | | 1
1 F 1 1 M 1
: “Z:N&Et;;;f@;lg;' ) : : Noktasal dalga :
. kaynag1 . | kaynag1 |
| | | 1
1 Cukur 1 1 1
1 5 | I Timsek Cukur !
X engel Dogrusal engel ) | engel tngel
Cukur engelin odagina konulan bir dalga kay- Cukur engelin merkezine konulan bir dalga
nagidan ¢ikan dairesel su dalgalarinin 6nce kaynagindan ¢ikan dairesel su dalgalarinin
¢ukur, sonra dogrusal engelden yansimalarini once ¢ukur, sonra tiimsek engelden yansi-
¢iziniz. masini ¢iziniz.
Cevap: Cevap:
T TEEEEEEEEEEEES N ST TETEETEEEEEEEEEE ST N
I 1 I 4 1
| I | I
| | | . Yansiyan |
I | I o . dalgalar .
1 '.F ----------- 1 1 "' A 1
1 I 1 e ~ 1
I I I -‘: ---------- %’%} I
1 ! 1 i ’ !
1 I S
Cukur y I . I
: engel Dogrusal engel : : . .‘? :
I
1
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Kazanmim kavrama sorular: ¢oziiliir.

1

18

Yanstyan

\d dalgalar

Gelen dogrusal

Cukur su dalgalar:
engel
N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e == 4
Sekil I
/ST TETEEEEEEEEEEEEEEEEEE ST N
I R LD EEED - 1
1 N L 1
| J~. Yansiyan g |
" *. dalgalar < |
1 Ty I
I B "('g::“\:}'" 1 1
1 R 4 1
1 e N 1
1 > . 1
A\ e L L R LR < 1
1 Cukur Gelen 1
1 engel dalgalar )
N e e e o e e e e e o e e e e e e e e o o o - - 4
Sekil II
- TTETEEEEEEEEEEEEEEEEEEES N
Timsek
engel
____________ -

d Yansiyan
dalga

Sekil ITT

Su dalgalarinin tiimsek ve ¢ukur engelden
yansimalar1 hangi sekillerde dogru ¢izilmis-
tir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) Yalniz II1.
D) Ivell E) II ve III.
Karekod

Alani

2) Dogrusal K ve L engelleri, su derinligi sabit bir

dalga legenine sekildeki gibi yerlestirilmistir.

L engeli

300\

K engeline sekildeki gibi gonderilen su dal-
gasiin L engelinden yansima agis1 kag de-
recedir?

A)15 B)30 C)45 D)60 E) 70

Su derinligi sabit bir dalga legeninde bulunan
X ¢ukur engelinin merkezi ile Y ¢ukur engeli-
nin odag1 ¢akisiktir.

X Cukur Y Cukur
engel engel

X c¢ukur engelinin merkezine yerlestirilen
bir dalga kaynagindan ¢ikan dairesel su dal-
galarinin 6nce X ¢ukur engelinden, sonra Y
cukur engelinden yansimasini ¢iziniz.

Su derinligi sabit bir dalga legeninde bulunan

X ¢ukur engelinin merkezi ile Y gukur engeli-
nin odag: ¢akigiktir.

X dogrusal su dalgasinin 6nce dogrusal,
sonra ¢ukur engelden yansimasini ¢iziniz.
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3. UNITE > Dalgalar
Konu 10.3.3. SU DALGASI ® 40dk.
Kazanimlar 10.3.3.3. Ortam derinligi ile su dalgalarinin yayilma hizini iliskilendirir.

IROEH Ortam derinligi ile su dalgalarinin yayilma hizi arasindaki iliski aciklanar.

Yay dalgalarinda oldugu gibi ortam degistiren su dalgalarinin 6zelliklerinde de degisim olur. Derin bir
ortamdan s1g bir ortama gegen su dalgalarinin hizi azalir, dalga boyu kiigiiliir (Gorsel 1). Frekans dalga
kaynagina bagli oldugundan dalga frekansi degismez. Su dalgalarinin hizi sadece ortama baghdir. Ortam
degismedik¢e dalganin hizi degismez.

Dalga
kaynag:

Derin ortam

Derin ortam S18 ortam

Gorsel 1: Derin ortamdan sig ortama gegen dalganin yandan ve iistten goriiniimii

Periyodik su dalgalarinin dalga boyunu 6l¢mek i¢in kullanilan, iizerinde esit araliklarla yariklar bulunan
ve kendi ekseni etrafinda dondiiriilebilen deney aletine stroboskop denir
(Gorsel 2). Periyodik dogrusal dalgalara dondiiriilen stroboskop arkasin-
dan bakildiginda dalgalarin duruyormus gibi algilanabilmesi igin strobos-
kobun yariklarinin frekansi ile dalgalarin frekansi esit olmalidir.

f,=1f, . Ndir.

1
1
1
I
1
fD : Dalganin frekans: 1
1

I
I
I
I
1
Dalganin frekanst ile stroboskobun frekansi arasindaki bagint: I
|
|
I
I
I
I

f, : Stroboskobun frekansi

N : Stroboskoptaki yarik sayisi Gorsel 2: Stroboskop

Ornek Sorular

1

Suile dolu dalga legeninde A kenarinda olusturulan dogrusal

I 1
I 1
I I
I 1
! ! . . . . . .

I i su dalgalarinin ilerlemesinin iistten goriiniimiinii ¢iziniz.
I I

1 I

I 1

7 A
e 1
I |
I 0, 0, 9, I
| P> |
| |
I |
1 P> 1

AN 7/

2) Sig ortamdan derin ortama gegen periyodik dogrusal su dalgalarinda
I. Hiz
II. Frekans
III. Dalga boyu
niceliklerinden hangileri artar?

Cevap: S1g ortamdan derin ortama gegen su dalgalarinin hizi ve dalga boyu artar. Frekans: degismez. Cevap I ve III'tiir.
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_ Kazanim kavrama sorular ¢oziiliir.

1) Bir su dalgas1 deneyinde olusturulan periyo- | (4 Bir dalga legeninde olusturulan su dalgalari-

dik dogrusal dalgalara stroboskop arkasindan nin istten goriinimii sekildeki gibidir.
bakildiginda dalgalar duruyor gériinmemek- STTTTTTTTTTTmmmmmmmmmes .
tedir. | K L
Su dalgasinin duruyor gozlenebilmesi i¢in i l . i

I. Dalganin frekansini arttirmak | kl:;ﬁ%l i |
II. Stroboskobun frekansini azaltmak | i |
III. Suyun derinligini arttirmak : :
degisikliklerinden hangileri tek basina ya- N e e /
pulabilir? Buna gore
A) Yalniz L. B) YalnizIIl. C)Ivell I. Kucundan L ucuna dogru suyun derinli-

D) I ve IIL E) T, I ve IIL. g azalmaktadur.
II. Su dalgalarini olusturan kaynagin fre-
2) Sudolu bir dalga legeninin yandan goériiniimi kans1 artmaktadr.

sekildeki gibidir. III. Su dalgalarin1 olusturan kaynagin fre-

kans1 azalmaktadir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

1

:

|

[ A) Yalniz L. B) Yalniz II. C) Yalnuz II1.
|

I D) Ivell E) I ve IIL

|

|

1

K ucundan olusturulan dogrusal dalgalarin
I, IT ve III ortamlarindan gecerken dalga
boylar: sirasiyla A, A, ve A, olduguna gore

bunlar arasindaki bityiikliik iligki nedir? 5 ) Bir su dalgasi legeninin yandan goriiniimii se-

AN =N=A, B)A =\, > A, kildeki gibidir.

OA>N> A, D) > A,> A, T -
E)A,>A > A,

3) Su derinligi sabit K, L ve M bolgelerinden
olusan dalga legeninde dogrusal dalga kay-
naginin irettigi bir dalganin bir siire sonraki

I
I
I
I
I
I
I
tstten goriniimii sekildeki gibidir. :

I 1

: K T : K ucundan iiretilen dogrusal su dalgalar:
[ [ icin

| Dalgav L od!

| kaynags | I. K’den Lye dogru hiz1 azalir.

: M : II. K'den Lye dogru ilerlerken frekans: aza-
" J lir.

Buna gore K, L ve M bolgelerinin su derin- III. K’den Lye dogru dalga boylar: artar.

liklerini siralayiniz? yargilarindan hangileri dogrudur?
A)K=L=M B)K>L>M C)L>K>M A) Yalniz L. B) YalnizII.  C) YalnizIII.
DM>K>L EM>L>K D) Ivell E) II ve I1L.
Karekod

20 Alani
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Konu 10.3.4. SES DALGASI, 10.3.5. DEPREM DALGASI ® 40dk.

10.3.4.1. Ses dalgalari ile ilgili temel kavramlari rneklerle aciklar.
a) Yikseklik, siddet, tini, rezonans ve yanki kavramlari ile sinirli kalinir.
b) Ugultu, glrdlti ve ses kirliligi kavramlarina deginilir.
10.3.5.1. Deprem dalgasini tanimlar.
a) Depremin biiyikligu ve siddeti ile ilgili bilgi verilir.
b) Depremlerde dalga cesitlerine girilmez.

Kazanimlar

IRQCEA Ses dalgalarinin meydana gelisi, yayilma sekli ve yayildig1 ortama gore siirati (hiz biiyiikliigii) agik-
lanar.

Ses dalgalari, bir ortami olusturan taneciklerin titrestirilmesiyle olusur. Ses kaynaginin olusturdu-

gu titresim, ortamdaki tanecikleri sikistirip gevseterek yiiksek ve diisiik basing bolgeleri olusturur

(Gorsel 1). Bu durum, ses dalgalarinin {i¢ boyutta boyuna dalgalar olarak ilerlemesine neden olur. Yayil-

malar1 i¢in maddesel bir ortam gerektiginden ses dalgalar1 mekanik dalgalardur.

g e
l . :.¢ |

Ses kaynagi Sikisma Gevseme

Gorsel 1: Ses dalgas: modeli

Dalga Boyu

Ses kaynagindan taneciklere aktarilan enerji ses dalgalari ile yayilir. Yayildig1 ortamdaki taneciklerin sik
ve hareketli olmasi ses dalgalarinin siiratini arttirir. Bu durumda ses dalgalarinin ayni sicakliktaki siirati
kat1 ortamlarda en biiyiik, gaz ortamlarda ise en kiigiik olur.

Ornek Sorular

1) 20°Cdeki hava, saf su, deniz suyu ve demirdeki ses hizi biiytikliikleri sirasiyla ¥, , U ¢, U

ve V., dir.
Buna gore hava, saf su, deniz suyu ve demirdeki ses hiz1 biiyiikliiklerini karsilastiriniz.

Cevap: Ses dalgalarinin ayni sicakliktaki siirati kat1 ortamlarda en biiyiik, gaz ortamlarda ise en kiigiiktiir. Deniz suyunda tuz mo-
lekiilleri bulundugundan sesin deniz suyundaki siirati saf suya gore daha biiyiik olur. Buna gore ortamlardaki ses hizi buytiklikleri
v v

hava> “safsu> * deniz suyu

demir

>, ., olarak siralanir.
ava

demir > vdeniz suyu > Vst su

2) Farkli kiitleye sahip X, Y, Z ve T demir ¢ubuklarinin sicakliklari sirastyla 10 °C, 40 °C, 70 °C ve 40°C
olup gubuklardaki ses hiz1 bityiikliikleri Vy, Vy, U, ve V, dir.
Buna gore demir ¢cubuklardaki ses hizi1 biiyiikliiklerini karsilastiriniz.

Cevap: Bir cismin sicakligi arttirildiginda cismi olugturan taneciklerin hareketliligi de artar. Buna gore demir ¢ubuklardaki ses hizi bii-
yiikliikleri U, > V,, = V. > U olarak siralanur.

Sesin yiikseklik ozelligi aciklanzr.

Ince ses ile kalin sesi ayiran 6zellige sesin yiiksekligi denir. Bir ses dalgasinin yiiksekligini, frekansi belir-
ler. Saglikli insan kulag1 20 Hz ile 20 000 Hz araligindaki seslere duyarlidir. Bu araliktaki frekansa sahip
ses dalgalarina isitilebilir ses dalgalar1 denir. 20 HZ'in altindaki ses dalgalarina ses alt1 (infrasonik) dal-
galar, 20 000 Hz'in tizerindeki ses dalgalarina da ses iistii (ultrasonik) dalgalar denir. Bazi hayvanlarin
ses alt1 ve ses {istii dalgalar1 duyduklar1 bilinmektedir.

Ses kaynaginin frekansi arttirildikga gikardigi ses ince (tiz), frekansi azaltildikga gikardigi ses kalin (pes)
duyulur. Ses kaynagina verilen enerji miktar1 degistirilmeden sadece madde miktar (ses kaynagini olus-
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turan tanecik sayis1) arttirildiginda tanecik basina diisen enerji miktari azalir. Bu nedenle ses kaynaginin
tanecikleri birim zamanda daha az titresir, olusan sesin frekansi azalir ve ses kalinlagir. Ses kaynagina
verilen enerji miktar1 degistirilmeden sadece madde miktar azaltildiginda tanecik basina diisen enerji
miktar: artar. Bu nedenle ses kaynaginin tanecikleri birim zamanda daha ¢ok titresir, olusan sesin fre-
kans: artar ve ses incelir.

Ornek Sorular

1) K, L, M ve N kaynaklarindan ¢ikan seslerin frekanslari sirasiyla 2 Hz, 22 Hz, 220 Hz ve 22 000 HZtir.
Buna gore bu kaynaklardan ¢ikan sesleri isitilebilir, infrasonik ve ultrasonik ses olarak siniflan-
dirmiz.

Cevap: Isitilebilir ses dalgalar1 20 Hz ile 20 000 Hz araligindadur. 20 Hz'in altindaki ses dalgalarina ses alt1 (infrasonik) dalgalar, 20 000
Hz'in Gizerindekilere de ses Gistii (ultrasonik) dalgalar denir. Buna gore K kaynagindan infrasonik ses, L ve Mden isitilebilir ses ve N'den
ultrasonik ses yayilr.

2) Ayni ortamdaki 6zdes K ve L siselerinden L'deki su miktari fazladir.

Buna gore

a) Siselere ayn1 siddette vuruldugunda hangi siseden ¢ikan ses digerine gore daha ince duyulur?

b) Agzi acik siselerin agiz kisimlarinin iistiindeki havaya ayn siddette iiflendiginde hangi sise-
den ¢ikan ses digerine gore daha ince duyulur?

Cevap:

a) Sigelere vuruldugunda cam ve su molekiilleri titreserek ses ikarir. Igerisinde daha az su bulunan K sisesinde molekiil bagina diisen
enerji daha fazla oldugundan ¢ikan sesin titresim frekansi L'ninkinden biiyiiktiir. Bu nedenle K'den ¢ikan ses daha ince olur.

b) Sise agzinin hemen iistiine iiflendiginde sise igindeki hava titreserek ses ¢ikarir. Igerisinde daha az hava olan L sisesinde hava mole-
kiilleri bagina diigen enerji daha fazla oldugundan ¢ikan sesin frekansi, K'ninkinden biiyiiktiir. Bu nedenle L'den ¢ikan ses daha ince olur.

_ Sesin siddeti aciklanar.

Sesin siddeti, ses dalgalarinin tasidig1 enerjinin bir 6l¢iisiidiir. Kaynagindan uzaklastikea ses dalgalarinin
enerjisi azalir. Ses dalgalarinin enerjisi azaldiginda siddeti ve genligi de azalir. Sesin siddetinin birimi
desibeldir (dB). Desibel, insan kulagina gore belirlenmis bir 6l¢ii birimidir. Insan kulagy, belli bir siddetin
altindaki sesleri duyamaz ve duyabilecegi en diisiik sese isitme esigi denir. Belli bir siddetin @stiindeki
sesleri isitir fakat bu seslerden rahatsiz olur. Buna da ac1 esigi denir. Insanlar icin ses siddeti belirlenirken
isitme esigi 0 dB, ac1 esigi de 120 dB olarak kabul edilmistir.

Bir kaynaktan ¢ikip yayilan ses dalgasi kaynaktan uzaklastik¢a enerjisini kaybeder ve ses daha az duyu-
lur. Ses dalgasinin frekansi, kaynaga bagli oldugu igin enerjisini kaybetmesine ragmen sesin inceligi veya
kalinhig1 degismez.
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Ornek Soru

Ayni ortamda iiretilen K, L ve M seslerine ait dalga modelleri verilmistir. Modellemelerde molekiillerin
siklastig1 bolgeler dalga tepesi, seyreklestigi bolgeler dalga ¢ukuru olarak ¢izilmistir.

Buna gore
a) K, L ve M seslerinin siddetlerinin biiyiikliiklerini karsilagtiriniz.
b) K, L ve M dalgalarina ait seslerin yiiksekliklerini karsilastiriniz.

Cevap:

a) Ayni ortamdaki ayni dalga boyuna sahip seslerden genligi bityiik olanin siddeti de biiyiiktiir. Buna gére K, L ve M seslerinin siddetleri
arasindaki byiikliik iliskisi L > M > K seklinde olur.

b) Ses dalgalarinin yiiksekligini, frekansi belirler. Ayni ortamdaki dalgalarin ilerleme hizlari esit biiyiikliikte olur. $ekillere gore K, L ve M
ses dalgalarinin dalga boylari esit biytikliktedir. ¥ = A - f oldugundan frekanslari ve seslerin yiikseklikleri de esit olur.

_ Sesle ilgili tini, rezonans ve yanki kavramlari agiklamr. Ugultu, giiriiltii ve ses kirliligi kavramlarima
deginilir.
Ayni frekans ve siddete sahip seslerin kaynaginin yapisindaki farklilik nedeni ile farkl: isitilmesine tini
denir.

Her sistemin kiitle ve esneklik gibi kendine 6zgii 6zelliklerine bagl olarak sahip oldugu bir titresim fre-
kans1 vardir. Bu frekansa dogal frekans denir. Periyodik bir dis etki, uygulandig: sistemin dogal frekan-
sina esitse sistemin titresim genligi stirekli artar. Bu olaya rezonans denir.

Diyapozon; titrestirilince belirli frekansta ses ¢ikaran, ana seslerden birini veren, gelikten yapilmis, U
bigiminde bir aragtir (Gorsel 2). Ayni dogal frekansa sahip iki diyapozon sekildeki gibi yerlestirilerek
biri diyapozon tokmagi ile vurulup titrestirilirse diger diyapozonun da ayni frekansta titrestigi gozlenir
(Gorsel 3). Bu duruma iki diyapozon i¢in rezonans hali denir.

’ N ’ A
| 1 | 1
I I I I
1 | 1 |
I | I I
I | I I
| | | 1
| I | I
| I | I
I | I : |

Diyapozon
1 | 1 . |
| | | Tokmag1 |
I | I I
| | | 1
| I | I
I I I I
I | I |
I | I |
I | I |
1 1 1 1

N e e e e e e e e e o o - = 4 N e e e e e e e e e e e e e e o o e e o o o e o o e e e o e o o o o o - - = 4

Gorsel 2: Diyapozon Gorsel 3: Diyapazonun rezonansa girmesi
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Ses dalgalarinin bir engelden yansimasi nedeniyle duyulan ikinci sese yank: denir.

Aralarinda uyum bulunmayan, rahatsiz edici ve diizensiz seslerin biitiiniine giiriiltii denir. Sesin giirtil-
tiilii, boguk ve anlagilmaz olmasina da ugultu denir. Insan veya hayvan yagamini olumsuz olarak etkile-
yen ses olusumlarina ise ses kirliligi denir.

Ornek Sorular

1) K, L, M ve N diyapozonlarinin dogal frekanslari sirasiyla 256 Hz, 512 Hz, 1024 Hz ve 256 Hz'tir.

Buna gore K diyapozonuna vuruldugunda L, M ve N diyapozonlarindan hangisi K ile rezonansa
girer?

Cevap: Iki diyapozondan biri titrestirildiginde diger diyapozonun rezonansa girebilmesi igin titresen diyapozon ile ayn1 dogal frekansa
sahip olmalidir. Buna gore K diyapozonu sadece N ile rezonansa girebilir.

2) Sesile ilgili
I. Bos bir odanin duvarlarindan yansiyan ses yanki olusturur.
II. Ari kovanindan gelen ses gibi boguk ve anlasilmaz seslere ugultu denir.
III. Rezonans, titresim yapan bir kaynagin diger bir kaynag: titresime gecirmesiyle gozlenir.
IV. Tahta ile camdan elde edilen ayni frekans ve siddete sahip seslerin hangi kaynaktan geldigi
tinist ile belirlenebilir.

yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?
Cevap: L, II, IIT ve IV.

_ Deprem dalgas: ve etkileri aciklanir. Depremin biiyiikliigii ve siddeti ile ilgili bilgi verilir.

Yer kabugunun kirilmasi, volkanik patlamalar ve yer altindaki bosluklarin ¢okmesi sirasinda enerji agiga
cikar. A¢iga ¢ikan enerjinin titresim hareketiyle yer kabugunda yayilmasina deprem dalgasi, bu dal-
galarin gegtikleri ortamlar1 sarsma olayina da deprem denir. Yer kabugunda deprem esnasinda olusan
kiriklara ise fay ad1 verilir.

Depremin yerin altinda olustugu noktaya depremin odag: adi verilir. Depremin odagina en yakin olan
ve sarsintiy1 en fazla hisseden yerytizii bolgesine ise merkez iissii denir.

Deprem ile ilgilenen bilim dalina sismoloji, deprem bilimcilere sismolog; yer sarsintilarinin bitytikligi-
ni, siiresini, merkezini ve zamanini tespit etmekte kullanilan araglara da sismograf denir.

Bir depremin biiyiikliigii, deprem sirasinda agiga ¢ikan enerjinin dl¢iisiidiir ve Richter (Rihter) 6l¢egi ad1
verilen bir 6lgege gore hesaplanir. Depremin siddeti ise deprem nedeniyle olusan hasara (doga, bina ve
insanlar izerindeki etkisine) gore belirlenen goreceli bir degerdir.

Okyanus ya da denizlerde deprem, volkan patlamasi, gok tasi diismesi gibi olaylar sonucunda agiga ¢ikan
enerjinin etkisiyle olusan gok biiyiik genlikli dalgalara tsunami ad1 verilir.
Ornek Soru

I. Okyanuslardaki depremlere tsunami ad1 verilir.
II. Depremde sarsintiy1 en fazla hisseden yeryiizii bolgesine depremin odag: denir.
III. Farkl tilkelerde gerceklesen farkl: bityiikliikteki depremlerin siddetleri esit olabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cevap: I. ifade “Okyanuslarda olusan ok bitytik genlikli dalgalara tsunami adi verilir” II. ifade “Depremde sarsintiy1 en fazla hisseden yeryiizii
bolgesine depremin merkez tissti denir.” seklinde olmalidir. Yalniz II1. ifade dogrudur.
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Kazanim kavrama sorular ¢oziiliir.

Sorular
1) Ayniortamda olusturulan K, L ve M ses dalgalari sekildeki gibi modellenmistir.

Buna gore

a) K, Lve M ses dalgalarinin neden oldugu sesleri inceden kalina dogru siralayiniz.
b) K, L ve M seslerinin hiz biiyiikliiklerini karsilagtiriniz.

2) Bir davula tokmakla énce diisiik, sonra daha yiiksek enerji ile vurulmustur.

Buna gore

I. Iki durumda da olusan ses dalgalar1 boyuna dalgalardir.
II. Yiiksek enerjiyle vuruldugunda ¢ikan ses daha hizl yayilir.
III. Yiiksek enerjiyle vuruldugunda ¢ikan ses daha uzaktan duyulur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

3 ) Calisan bir televizyonun sesi agilirsa televizyondan gelen sesin

I. Genligi
II. Tasidig: enerji
III. Duyulabilecegi uzaklik

ozelliklerinden hangileri artar?

4) Denizde ilerleyen bir deniz motorunun olusturdugu ses dalgalar1 hem hava hem de su ortaminda
yayilmaktadir.

Buna gore hava ve suda yayilan ses dalgalarinin

a) Frekanslarini karsilastiriniz.
b) Hizlarini karsilastiriniz.

5) Sesin yiiksekligini arttirmak icin

I. Ses kaynaginin yakininda durmak gerekir.
II. Ses dalgalarinin genligini arttirmak gerekir.
III. Ses dalgalarinin frekansini arttirmak gerekir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

6) 1. Ses tsti dalgalar
II. §iddeti 40 dB olan ses
III. Frekans1 200 Hz olan ses

Yukaridakilerden hangisi saglikli bir insanin duyma sinir1 i¢indedir?
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7) Ayni maddeden yapilmis ii¢ diyapozondan X ve Y'nin kalinliklari esittir. Z ise diger ikisinden daha
kalindir. Ayrica Y ve Z'nin ¢atal boylar esittir. X'in ¢atal boyu ise diger ikisinden daha kisadir.

Buna gore diyapazonlara aym kuvvetle vuruldugunda ¢ikan sesleri inceden kalina dogru sira-
laymniz.

8) I Depremin biiytikligi
II. Binalarin yapisal dayaniklilig
III. Depremin odak noktasinin merkez tisstine uzaklig

Yukaridakilerden hangileri depremin siddetini etkiler?

9 ) Depremin biiyiikliigiiyle ilgili
I. Hesaplanarak bulunur.
II. Depremin odak noktasinin derinligi, depremin biiytikliigiinii etkiler.
III. Deprem bolgesindeki evlerin dayanikli yapilmis olmas: depremin biiyiikliigiini azaltir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

10' Depremin siddetiyle ilgili
I. Sismograf ile kaydedilir.
II. Richter 6l¢egi ile hesaplanir.
III. Goézlem yoluyla belirlenir.
IV. Uzmanlar tarafindan hazirlanmis cetvellerle degerlendirilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Karekod
26 Alani




Fizik 10

4. UNITE > Optik
Konu 10.4.2. GOLGE O 40dk.
10.4.2.1. Saydam, yan saydam ve saydam olmayan maddelerin isik gegirme &zelliklerini agiklar.
Kazanimlar a) Ogrencilerin gélge ve yari golge alanlarini ¢izmeleri ve agiklamalar saglanir.
b) Golge ve yari golge ile ilgili matematiksel hesaplamalara girilmez.
Gerekli Materyaller: iki el feneri, saydam olmayan cisim, beyaz perde ve calisma kagidi.

_ Saydam, yari saydam ve saydam olmayan maddelerin 151k gecirme ozellikleri agiklanir.
Uzerine diigen goriiniir 191§1n tamamina yakinini gegiren maddelere saydam madde denir. Bir cisme
saydam madde arkasindan bakildiginda cisim net bir sekilde goriiliir. Pencere cam1 saydam maddeler-
dendir.
Uzerine diigen goriiniir 19110 bir kismini gegiren maddelere yar1 saydam madde denir. Bir cisme yari
saydam madde arkasindan bakildiginda cisim net gériilmez. Buzlu cam ve yagh kagit yar1 saydam mad-
delerdendir.

Uzerine diisen goriiniir 15181 hi¢ gecirmeyen maddelere saydam olmayan madde denir. Bu maddelerin
ontinden bakildiginda arkadaki cisimler goriilmez. Tahta, duvar, metaller vb. saydam olmayan madde-
lerdendir.

Ornek Soru
» X cismi, lizerine diisiiriilen goriiniir 15110 bir kismini gegirirken bir kismini gecirmemektedir.
> Y cismi, lizerine diisiiriilen goriiniir 15181 gegirmemektedir.
» Z cismi, lizerine diisiiriilen goriiniir 15181n tamamina yakinini gegirebilmektedir.

Buna gore

I. X cismi, buzlu cam olabilir.
II. Y cismi, saydam olmayan bir cisimdir.
III. Bir cisme Z cismi arkasindan bakilirsa cisim net olarak goriilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Cevap: X cismi yar1 saydam maddedir. Bu nedenle buzlu cam ya da yagh kéagit olabilir. I. yargi dogrudur. Y cismi, 15181 gegirmedigine gore
saydam olmayan maddedir. Bu durumda II. yargi dogrudur. Z cismi saydam madde olduguna gore arkasindan bir cisme bakildiginda cisim net

olarak gortilebilir. Yani III. yargi da dogrudur.
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_ Golge ve yar1 golge kavramlari aciklanr.

Isik, dogrusal yolla yayilir. Saydam olmayan bir cisim izerine 151k diisiiriildiigiinde, cismin arka tarafin-
da 151k dismeyen karanlik bolgeler olusur, bu bolgelere golge denir. Saydam olmayan cismin arkasin-
daki yiizeyde hig 151k dlismeyen karanlik bolgeye tam golge, kismen 151k diisen bolgelere de yar: golge

denir.

Golge olaymnin gozlemlenebilmesi igin asagidaki golge etkinligini yapiniz.

Etkinlik Basamaklari

(
Etkinligin Adi: Golge Olayi
Etkinligin Amaci - Kullanilacak Malzemeler
Golge olayinin gozlenmesi, tam golge ve yar1 | Iki el feneri
golgenin birbirinden ayirt edilebilmesi . Saydam olmayan bir top
Beyaz bir perde

1. Basamak: El fenerlerinden birini ve topu beyaz bir perde 6niine Sekil I'deki gibi yerlestiriniz.

2. Basamak: El fenerini ¢aligtirarak saydam olmayan
cisim tizerine 151k diistiriiniiz ve perde
tizerinde olugan goriintiiyii inceleyerek
defterinize ciziniz.

3. Basamak: Asagidaki islemleri sirasiyla yaparak
perde iizerindeki tam golge alaninin
nasil degistigini belirleyiniz. Belirledi-
giniz durumlar: defterinize yaziniz.

1. islem: Top ve perdenin konumlarini de-
gistirmeden el fenerini cisme yak-
lastiriniz.

2. Islem: El feneri ve perdenin konumlarini

El feneri

degistirmeden topu perdeye yaklastiriniz.

3. Islem: El feneri ve topun konumlarini degistirmeden perdeyi saydam olmayan ci-

simden uzaklagtiriniz.

4. Basamak: Topu ve iki el fenerini beyaz bir perde
oniine Sekil ITdeki gibi yerlestiriniz.

5. Basamak: El fenerlerini ayn1 anda ¢aligtirarak to-
pun izerine 151k diisiiriiniiz ve perde
tizerinde olusan tam golge ve yar1 golge
bolgelerini inceleyerek defterinize gizi-
niz.

Sonug ve Degerlendirme

> 2.ve 5. basamaklarda perde tizerinde olusan gol-

geler arasindaki fark nedir? Aciklayiniz.

> Tam golge ve yar1 golge arasindaki fark nedir?

Agiklayiniz.

7
I &N
-\ \@®
W . ®
El feneri Top
Beyaz perde
Sekil IT
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Ornek Sorular

1) K ve L noktasal 151k kaynaklari ile saydam ol-
mayan kiiresel bir cisim beyaz bir perde oniine
sekildeki gibi yerlestirilmistir.

Beyaz perde

I 1
I I
1 1
1 1
I 1
1 I
I 1
e '
I K L 1
I 1
1 I
1 1
1 I
I 1
1 1
1 1

Buna gore perde iizerinde olusan golgenin
karsidan goriiniimii nasildir?

Cevap: K ve L 151k kaynaklarindan ¢ikan 1ginlar, Sekil I'de ol-
dugu gibi kaynaklardan cisme teget cizilen ¢izgilerle gosterilir.

Her iki kaynaktan da is1k almayan ve goriintiisii cisme benzeyen
karanlik bolgelerde tam golge, bir kaynaktan isik alip digerin-
den almayan yari karanlik bolgelerde yar1 golge olusur.

Perdenin kargidan gortiniimi $ekil ITdeki gibidir.

Sekil IT

Fizik 10

2 ) Kiiresel 151k kaynag1 ve saydam olmayan kiire-

sel bir cisim beyaz bir perde 6niine sekildeki
gibi yerlestirilmistir.

Kiiresel 151tk
kaynag1

Beyaz perde

Buna gore perde iizerinde olusan golgenin
karsidan goriiniimii nasildir?

Cevap: Kiiresel 151k kaynaginin alt ve iist kismindan ¢ikan 1smn-
lar, Sekil I'deki gibi cismin alt ve iist kisimlarina teget izilen
cizgilerle gosterilir. Bu gizgiler arasinda kalan bolgeler, perde
tizerindeki tam ve yar1 golge bolgelerini olusturur.

Kiiresel 151tk 7
kaynag1

Beyaz perde
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Kazamm kavrama sorulari ¢oziiliir.

1

30

Noktasal 151k kaynaklar1 K ve L ile saydam ol-
mayan kiiresel bir cisim beyaz bir perde 6nii-
ne sekildeki gibi yerlestiriliyor.

| 1
| |
| |
1 |
: L S — :
I O --------- - ------- |
1 L 1
1 |
| |
| |
| |
| |
1 1

Buna gore perde iizerinde olusan golgenin
karsidan goriiniimii nasildir?

K ve L noktasal 151k kaynaklari ile saydam ol-
mayan {liggen seklindeki bir cisim beyaz bir
perde Oniine sekildeki gibi yerlestiriliyor.

Beyaz perde

Buna gore perde iizerinde olusan goélgenin
karsidan goriiniimii nasildir?

Saydam olmayan 6zdes K, L ve M kiiresel ci-
simleri ile Sekil I, Sekil IT ve $ekil IIT'teki de-
ney diizenekleri kuruluyor.

1
1

P W 1

Noktasal 1§1k. !

5 1

kaynag1 kaynag: I
I

1

Beyaz perde

1
1
I
1
I
1
Beyaz perde
1

I
|
1
: Kiiresel 151k
1
1
1

Sekil IT

4 \ ’

kaynagi

1
1

1

1

I Paralel 151k
1

. Beyaz perde
1

Sekil ITT

K cisminin perde iizerindeki tam golge alan1
S,> L'min § ve M'nin S olduguna gore S, S,
ve S arasindaki biiyiikliik iligkisi nedir?

Karekod
Alani

4) Kiiresel 151k kaynag1 ve saydam olmayan

kiiresel K cismi beyaz bir perde 6niine

Sekil I'deki gibi, e .
noktasal 1s1k : Ku;;;e; glflk :
kaynag ile saydam | R i
olmayan kiiresel i |
L cismi beyaz bir : :
perde oniine Sekil ! ' Beyaz perde |
IT'deki gibi yerles- - - - - - Sekill .
tiriliyor. sTTTTTTI oI S
Istk  kaynaklar1 | |
kirmizi  oklarla k? —»1 :
gosterilen yonler- : I;H{Oka?;aagl :
de hareket ettiri- | Beyaz perde |
lirse K ve L cisim- " seldl 1T k

lerinin  perdeler
iizerinde olusan tam golge alanlari nasil
degisir?

Saydam olmayan o6zdes ve kiiresel iki cisim
ile bir noktasal 151k kaynaginin kullanildig:
golge deneyinde beyaz perde iizerinde olusan
golgenin karsidan goriinimii sekildeki gibi-
dir.

Buna gore noktasal 151k kaynag ve kiiresel
cisimler beyaz perde Oniine nasil yerlestiril-
mistir?

Kiiresel 151k kaynag1 ve saydam olmayan kii-
resel engel karanlik bir ortama sekildeki gibi

yerlestiriliyor.

|, ________________________ \'
1 1
1 K 1
1 1
1 L |
1 1
1 1

Buna gore K ve L noktalarindan kiiresel 151k
kaynagina bakan gozlemciler kiiresel 151k
kaynagini nasil goriirler?
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4. UNITE > Optik
Konu 10.4.3. ISIGIN YANSIMASI ® 400k
Kazanimlar 10.4.3.1. Isigin yansimasini, su dalgalarinda yansima olayuyla iligkilendirir.
a) Yansima Kanunlari izerinde durulur.

_ Giinliik yasamda karsilagilan orneklerden hareketle su dalgalarmin yansimasu ile 151k yansumasinin
benzer yonleri agiklanir.

Su dalgalari karsilarina ¢ikan engele carpip yansir. Benzer sekilde 151k da yansitici bir yiizeye ¢arptiginda
yansima 0zelligi gosterir. Isik, bir yiizeye carptiginda kendi tizerinden geri donebilecegi gibi farkli dog-
rultularda da yansiyabilir.

Ornek Soru

Su dalgalarinin iskeleden ve 15181n yansitici bir yiizeyden yansimasini gosteren gorselleri inceleyiniz.
Gorseller arasinda nasil bir benzerlik iliskisi kurulabilir?

Cevap: Gorseller incelendiginde su dalgalarinin iskeleden yansiyp belli bir ag1 ile havaya yoneldigi goriilmektedir. Ayni sekilde 151k da yansitict
yiizey sayesinde belli bir a¢1 ile yansimaktadir. Bu baglamda giinliik hayatta su dalgalarinin ve 15181n belirli kurallara gore yansidig1 ve yansima-
larmin birbirine benzerlik gosterdigi soylenebilir.

Isigin yansitici yiizeyden nasil yansiyacagina dair kurallar ifade edilerek dogrusal su dalglarinin
yansimast ile iliskilendirilir.

Gorsel I'de dalga legeninde dalga kaynag: tarafindan olusturulan dogrusal su dalgalarinin diiz bir engele

carpip yansimasi, Gorsel II'de ise 151811 yansitici yiizeyden yansimasi gosterilmistir.

d A Y 7 A Y
1 L 1 1 1
I 1 I 1
1 N I 1 1
A}
K ormad L l
1 orma 1 1 1
1 \ 1 1 1 1
1 \ 1 1 1 1
| \\\ | . | Normal .
1 ! 1 1 Gelen 1 Yansiyan 1
! ! | ! 1$1n 1 1$1n |
I 1 I I 1 1
! Gelen ! S Yansiyan 1 1 1 I
1 su dalgasi A ! / su dalgasi 1 1 1 1
I varpo I 1 alp 1
1 T 1 1 1
: N Diiz engel : : Yansitic1 yiizey :
1 1 1 1
N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e == 4
Gorsel 1: Dogrusal engele ag1 yapacak sekilde gonderilen dogrusal su Gorsel 2: Yiizeye dik gelmeyen 15inin yansimast
dalgalarimin yansimasi
Ornek Sorular

1) Isigin yansimasinda gelen 1§1n, yansiyan 1§1n ve yiizeyin normali arasinda nasil bir iliski vardir?
Isigin yansimasi, su dalgalarinin yansima kurallari ile agiklanabilir mi? Kisaca ifade ediniz.

Cevap: Gelen 1511 ile normal arasinda kalan agiya gelme agisi, yansiyan 1gin ile normal arasinda kalan agiya da yansima acisi denir ve bu
acilar birbirine esittir (a = B). Gelen 151n, yansiyan 1§in ve ylizey normali ayni diizlemdedir. Su dalgalarinin yansimasi ile 15181n yansimasi
birbirine benzerlik gostermektedir.
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Cevap: Yansima Kanunlari'na gore 15181n yiizeyin normali ile yaptig1 gelme ve yansima agilar1 birbirine esit olmalidir. Sekil I'de gelme
ve yansima agilar1 60° oldugu igin 151k yansimasi, Yansima Kanunlari'na uygun ¢izilmistir. Sekil ITde gelme agis1 50°, yansima agisi 40°
oldugu i¢in Yansima Kanunlari'na uygun ¢izim yapilmamustir. Sekil IITte gelme ve yansima agilar1 esit (90°-B) oldugu i¢in 151k yansimast,
Yansima Kanunlari'na uygun ¢izilmistir.

Asagida verilen dogrusal su dalgalarinin diizlem engellerde yansimalarini inceleyiniz. Diizleme,
dogrusal su dalgasinin ilerleme dogrultusunda gelen 15181n yansimalarini ¢iziniz ve 15131n son en-
gelden yansima agisin1 bulunuz.




Sorular
1 'r ____________________
I
1
I
I
1
| 20
I ot
I
I
1 2B
I
I
1
|
|
2) T T

(g}
o
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Isigin yansitic yiizeyden yansimasi verilmistir.
Buna gore 15181n yansima agisi kag derecedir?

Is1gin yansitici yiizeyden yansimasi verilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangileri kesinlikle dogru-
dur?

I.a+b=c+d
II. a+d=b+c
III. b+c=90°
IV. c=d
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I. Yansitici yiizeyler arasindaki ag1 50° dir.
II. Isigin ilk yansima agis1 45° dir.
Buna gore gonderilen I 151811n son yansiticl yiizeye gelme agisin1
hesaplayimiz.

Isigm ilk gelme agist ile ikinci yansima agisinin toplami 100° dir.
Buna gore yansitic yiizeyler arasindaki x agis1 kag derecedir?

Dogrusal su dalgalar, diiz engele dik agiyla carptiginda geldigi yoldan geri donmektedir. Benzer sekilde
151k da yansitic ylizeye dik agiyla ¢arptiginda geri doner.

50°

Verilen 151k yansimalarindan hangileri geldigi yoldan geri doner?

I 15101, yansitici yiizeylerden olusan sisteme sekildeki gibi gonderilmistir.

Buna gore I 15101 yansitic yiizeylerde kag defa yansiyarak sistemi terk eder? (Kareler 6zdestir.)
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4. UNITE > Optik
Konu 10.4.4. DUZLEM AYNA O 40dk.
Kazanimlar 10.4.4.1. Duzlem aynada gérintl olusumunu agiklar.
a) Diizlem aynada gériintii 6zellikleri yapilan gizimler tizerinden agiklanir.
b) Kesisen ayna, aynanin dénduriilmesi, hareketli ayna ve hareketli cisim konularina girilmez.

e RO Diizlem aynada olusan goriintiiniin ozellikleri aciklanar.

Diizlem aynanin 6niine konulan bir cisim, 151k kaynag1 olarak dii-
stiniiliirse cisimden ¢ikan 1sinlar aynaya ¢arpar ve aynadan yansir.
Yanstyan 1sinlarin uzantilarinin kesistigi noktada cismin goriintii-
st olusur (Gorsel 1). Isinlarin uzantisi kesistigi icin goriintii sanal-
dir. Isinlarin uzantilari yerine kendileri kesigseydi goriintii gergek
olurdu.

Gorsel 1: Bir cismin diizlem aynadaki goriintiisii

Ornek Soru
Diizlem aynada olusan goriintiiniin 6zellikleri nelerdir? Goriintiiniin ters ve farkli boyda olma imka-
1 var midir? Kisaca a¢iklayimiz.

Cevap: Goruntii diizlem aynanin arkasinda olustugundan goriintii sanaldir ve cisme gore diizdiir. Sanal goriintiilerin cisme gore ters olma im-
kan1 yoktur. Gortintiintin boyu ile cismin boyu esittir ve cisim ile cismin goriintiisii birbirine simetriktir. Cismin aynaya uzaklig ile goriinttiniin
aynaya uzaklig1 esittir.

_ Bir noktanin veya bir cismin diizlem aynadaki goriintiisiinii ¢izme hakkinda bilgi verilir.

Bir noktanin aynadaki goriintiisiinii bulmak i¢in noktadan ayanaya iki 151n gonderilir. Yanstyan 1ginlarin
uzantilarinin kesistigi yerde noktanin goriintiisii olusur (Gorsel 2). Cismin goriintiisiinii bulmak igin
cismin ug noktalari, noktasal cisim gibi disiiniiliir. Cismin iki ucundan da aynaya iki 151n génderilir.
Yansiyan 1sinlarin uzantilarinin kesistigi noktada cismin ug noktalarinin goériintiisii belirir. Ug noktalar
birlestirilerek cismin goriintiisii bulunur (Goérsel 3).

Diizlem
ayna

Diizlem
ayna

! 1 1

+ ‘ A 1 1 ‘

T ’ A .

’ ~ 1 1 ’

1 ’ ~ 1 1 ’

1 R4 AN 1,

1 ’ N .

1 ', i ! i

1

1 l' A B

1,7

’
'@
A

N e e e e e e e e e e e e e e e e e e o e - - - - 4 N e e e e e e e e e e o e e e e e e o o o e o e o o - - - 4
Gorsel 2: Diizlem aynada bir noktanin goriintiisii Gorsel 3: Diizlem aynada bir cismin goriintiisii
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Ornek Sorular

1) T >
I I
1 L ‘A I
1 1
| N i Noktasal A cismi ve diizlem aynalar sekildeki gibi yerlestirilmistir.
: . Buna gore noktasal cismin K diizlem aynasindan yansiyan goriin-
: ( | tiisiiniin L diizlem aynasindaki goriintiisii nerede olugur?
1 K |
I 1
1 N 1
Cevap: |

\
>
b
\
\
\
>

- -
\
A
N1

2 '/ \'
| |
1 B K 1
: | AB cismi ve aynalar sekildeki gibi yerlestirilmistir.
et & ' Buna gore AB cisminin K ve L diizlem aynalarindaki goriintiisii-
I ' niin yeri ve sekli nasil olur?
| |
| |
| 1
Cevap: L

o=Re
~
| =

X
D

Sorular

Dortte biri boyali olan kare cisim ile K ve L aynalar1 sekildeki
gibi yerlesirilmistir.

Cismin ayna veya aynalarda olusan goriintiisiiniin AB kena-
r1 ¢evresinde yarim tur atmus gibi goriinebilmesi i¢in

I. Kaynasindaki goriintiisiiniin L aynasindaki yansimasina
bakmak
II. L aynasindaki gériintiisiiniin K aynasindaki yansimasina
bakmak
III. K aynasindaki yansimasina bakmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?
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Diizlem ayna ile K, L, M ve N cisimlerinin konumlar: sekil-
deki gibidir.

Buna gore cisimlerden hangilerinin goriintiisiiniin tamami
diizlem aynada olusur?

KL cismi ve diizlem ayna, yatay diizleme sekildeki gibi yer-
lestirilmistir.

Buna gore KL cisminin

a) Diizlem aynadaki goriintiisiinii ¢iziniz.

b) Yatay diizlem ile yaptig1 a¢1 icin ne soylenebilir?

K noktasal cismi ve aynalar sekildeki gibi yerlestirilmistir.

K noktasal cisminin aynalardaki goriintiisii, numaralanmis
noktalardan hangisinde olusmaz?

Diizlem aynanin 6niine bazi kelimeler sekildeki gibi yerles-
tirilmistir.

Buna gore hangi kelimelerin diizlem aynadaki goriintiisii
ayni1 sekilde okunur?

Karekod
Alani 37
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BU SAYFA BOS
BIRAKILMISTIR
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4. UNITE > Optik
Konu 10.4.5. KURESEL AYNALARDA OZEL ISINLAR O 40dk.
Kazanimlar 10.4.5.1. Kiresel aynalarda odak noktasi, merkez, tepe noktasi ve asal eksen kavramlarini agiklar.
Kuresel aynalarda &zel isinlarin yansimasinin ¢izilmesi saglanir.

_ Cukur ve tiimsek aynalarda odak noktasi, merkez, tepe noktasi ve asal eksen kullanilarak ozel 151n-
larin yansimas: ¢izilir.

I¢ yiizeyi yansitici yiizey olarak kullanilan kiiresel aynalar cukur ayna, dis yiizeyi yansitici olarak kulla-

nilan kiiresel aynalar tiimsek ayna olarak adlandirilir. Kiiresel aynalarda kullanilan terimler su sekilde

aciklanabilir:

Asal eksen : Kiiresel aynayui iki esit parcaya bolen ve egrilik merkezinden gegen dogrudur.

Tepe noktasi : Asal eksen ile aynanin kesistigi noktadir. Sekilde T harfi ile gosterilmistir.

Merkez : Kiiresel aynanin egrilik yarigap (r) uzunlugudur. Kiirenin merkezidir. $ekilde M har-
fi ile gosterilmistir ve 2f odak uzunlugundadir.

Odak noktas1  : Cukur aynada yansiyan ismlarin kendisinin, tiimsek aynada ise yansiyan 1sinlarin
uzantilarinin kesistigi noktadir. Gorselde F harfi ile gosterilmistir. Odak noktasi-
nin tepe noktasina olan uzakligi odak uzakligidir ve sekilde f harfi ile gosterilmistir
(Gorsel 1).

e 1

1 et T BTy 1

| z"‘ N\\\ |

: Tiimsek ’ Yansitic :

: ayna ylzey I

| Yansitic |

| ylizey |

I \ I

I I

1 I

I 1

1 Tepe Odak Odak Tepe 1

1 noktasi noktast Merkez noktast  noktasi 1

L P L B P L . !

: Asal T f Fona f F f T Asal :

: eksen eksen :

I I

I I

I I

1 I

1 1

I 1

I . I

1 AN i |

; Seo g 1

1 Sl - _--" - 1

e ek ahaia 1

Gorsel 1: Tiimsek ve cukur aynanin asal eksen iizerindeki tepe, odak ve merkez noktalar:
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Ornek Sorular

1) Cukur ve tiimsek aynaya gonderilen 6zel 1sinlarin aynadan yansimalarini geklin iist kisminda verilen
bilgilere gore iziniz.

a) Asal eksene paralel gelen 1sinlar, qukur ayna- b) Asal eksene paralel gelen isinlarin uzantisi,
nin odak noktasina gelecek sekilde yansir. tiimsek aynanin odak noktasindan gelecek se-
kilde yansir.

l I
1 1
1 1
1 1
1 1
: Asal :
, eksen M
. | &=
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
: Cukur :
¢) Merkez noktasindan gegerek ¢ukur aynaya ¢) Uzantist merkezden gegecek sekilde tiimsek ay-
gelen 1sinlar, kendi tizerinden geri donerek naya gelensinlar, kenditizerinden geri donerek

Asal
eksen

Cukur

d) Tepe noktasina gelen isinlar, asal eksen ile e) Tepe noktasma gelen 1sinlar, asal eksen ile
esit ag1 yapacak sekilde yansir. esit ag1 yapacak sekilde yansir.

Tiimsek
ayna

1 4
1
1
1
1
1
1
1
1
[ 4
1
1
1
1
1
1
1
1
1
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Odak uzaklig1 2 birim olan ¢ukur ayna-
larin sekildeki gibi yerlestirildigi diizlem,
bir kenarinin uzunlugu 1 birim olan kare-
lerden olugsmaktadir.

Asal
cksen Asal eksene paralel olarak gonderilen
1s1nin aynalardaki birer yansimasini ci-

ziniz.

Cukur ayna Cukur ayna

Asal eksene paralel gelen 151n, birinci ¢ukur aynanin
odagindan gececek sekilde yansir. Ikinci gukur aynanin
merkezi ile birinci ¢ukur aynanin odag: ¢akigiktir. Asal
eksen tizerinde aynadan 4 birim uzakliktan gelen 151
gukur aynanin merkezinden gelir. Merkezden gelen 1s1n,
kendi tizerinden geri yansir.

Asal
eksen

Cukur ayna

Asal eksenleri ¢akisik ¢ukur ayna ve tiim-
sek ayna sekildeki gibi yerlestirilmistir. Cu-
kur aynanin odak noktasi ile tiimsek ayna-
nin merkezi ayni noktadadir.

Buna gore ¢ukur aynaya asal eksene pa-
ralel olarak gonderilen 1s1n1n ¢ukur ay-
nadaki ikinci yansimasini ¢iziniz.

tiimsek

tiimsek
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Diizlem ayna ve ¢ukur ayna birim karelerden olusan
ylizeye sekildeki gibi yerlestirilmistir.

Diizlem aynaya gonderilen 151n1n sistemden ¢ika-
na kadar izledigi yolu ¢iziniz.

Diizlem
ayna

Diizlem
ayna

Kazanim kavrama sorulari ¢oziiliir.

Sorular

1) Odak uzakliklar £, ve f olan ukur ayna ve timsek ayna asal eksenleri ¢akusik olarak sekildeki gibi
yerlestirilmistir. Asal eksene paralel olarak gonderilen 151, yansimalar sonucu kendi tizerinden geri
dénmektedir.

Buna gére aynalar aras1 uzaklik d, f, ve f, cinsinden nedir?
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Asal eksene parelel gonderilen 1s1n1n iz-
ledigi yol sekildeki gibidir.

Aynalarin yerlestirildigi diizlem, kenar
uzunluklar1 1 birim olan karelerden
olustuguna gore aynalarin odak uzak-
liklar: toplami kag birimdir?

Asal
eksen

Cukur ayna

Asal eksenleri ¢akisik olan tiimsek ve ¢ukur ayna ge-
kildeki gibi yerlestirilmistir. Timsek aynaya génderi-
len 1510, gukur aynadan yansiyip asal eksene paralel
gitmektedir.
Isinin kendi iizerinden geri donebilmesi i¢in
I. Tiimsek aynanin egrilik yarigapini arttirma

II. Cukur aynanin egrilik yarigapini azaltma
ITII. Aynalari birbirinden uzaklastirma
islemlerinden hangileri yapilabilir?

Tiimsek ayna Cukur ayna

Diizlem aynaya gonderilen 1s1n, ¢ukur
aynadan yansidiktan sonra kendi iize-
rinden geri donmektedir.

Buna gore ¢cukur aynanin odak uzaklhig: x
ve y cinsinden nedir?

Cukur ayna Diizlem ayna

Karekod
44 Alani
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Konu

10.4.5.2. KURESEL AYNALARDA GORUNTU OLUSUMU

®© 40 dk.

Kazanimlar

10.4.5.2. Kiiresel aynalarda gériintii olusumunu ve &zelliklerini aciklar.
b) Ogrencilerin giinliik hayatta karsilastiklari kiiresel ayna gibi davranan cisimlere 6rnekler vermeleri saglanir.
c) Kiiresel aynalarla ilgili matematiksel hesaplamalara girilmez.

_ Kiiresel aynalarda olusan goriintiiniin ¢izimi ve ozellikleri aciklanar.

Kiiresel aynalarda goriintiisii bulunmak istenen cismin ug kisimlarindan, biri asal eksene paralel olacak,
digeri de aynanin odak, tepe veya merkez noktalarindan gegecek olan iki 151n aynaya dogru gonderilir. Yan-
styan 1sinlarin veya yanstyan isinlarin uzantisinin kesistigi noktada cismin ug noktasinin goriintiisii belirmis
olur. Cisim, asal eksen iizerine yerlestirilmisse goriintii de asal eksen iizerine yerlesmis gibi elde edilecektir.
Yanstyan 1ginlar kesisiyorsa goriintii aynanin oniinde gergek ve ters olur. Yanstyan 1sinlarin uzantilari kesisi-
yorsa goriintii aynanin arkasinda sanal ve diiz olur.

Ornek Sorular

1) Cukur ve tiimsek aynanin 6niinde duran bir okun sivri ucundan, istenilen noktalara 1ginlar gonde-
rerek cismin goriintiisiinii bulunuz. Ok ve goriintiisiiniin boylarini kiyaslayiniz.

a) Cukur aynanin merkezine konulan okun siv-

ri ucundan aynanin odak noktasina ve asal
eksene paralel olacak sekilde iki 151n génderip
sinlarin kesismesini saglaymiz. Goriintiiniin
ozelliklerini belirleyiniz.

¢) Gukur aynanin merkezinin disina konulan

okun sivri ucundan aynanin merkezine ve asal
eksene paralel olacak sekilde iki 151 gonderip
sinlarin kesismesini saglaymiz. Goriintiiniin
ozelliklerini belirleyiniz.

b) Cukur aynanin odak noktasi ile merkezi arasi-

na konulan okun sivri ucundan aynanin odak
noktasina ve asal eksene paralel olacak sekilde
iki 151n gonderip 1sinlarin kesismesini saglayi-
niz. Gortintiiniin 6zelliklerini belirleyiniz.

¢) Cukur aynanin odak noktasi ile tepe noktasi

arasina konulan okun sivri ucundan aynanin
tepe noktasina ve asal eksene paralel olacak
sekilde iki 151 gonderip 1sinlarin kesismesini
saglaymiz. Gortintiiniin 6zelliklerini belirleyi-
niz.
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d) Cukur aynanin odak noktasina konulan

okun sivri ucundan aynanin tepe noktasina
ve asal eksene paralel olacak sekilde iki 151n
gonderiniz. Goriintiiniin 6zelliklerini belir-
leyiniz.

>
%
&
B

Cevap:

a) Goriintli; aynanmn 6niinde, asal eksen fizerinde ve merkez
noktasinda olugmustur. Goriintii, gergek ve terstir. Okun boyu
ile gériintiiniin boyu birbirine esittir.

¢) Goriintii; aynanin 6niinde asal, eksen tizerinde ve merkez ile
odak noktas arasinda olugmustur. Goriintii, gercek ve terstir.
Goriintiiniin boyu okun boyundan daha kiigiiktiir.

e) Timsek aynada asal eksen iizerinde herhangi

bir yere konulan okun sivri ucundan aynanin
tepe noktasina ve asal eksene paralel olacak
sekilde iki 151 gonderip 1sinlarin kesismesini
saglayiniz. Goriintiiniin 6zelliklerini belirleyi-
niz.

>
>
i)
=3

F
[N LUy Sy NI R -
T
eksen
Tumsek
ayna
N 7/

b) Goriintii; aynanin 6niinde, asal eksen {izerinde ve merkezin
disinda olugmustur. Goriintii, gergek ve terstir. Goriintiiniin
boyu okun boyundan daha biiyiiktiir.

¢) Goriintii, aynanin arkasinda olugmugtur. Gortintd, sanal ve
diizdiir. Goriintiiniin boyu okun boyundan daha biytiktiir.
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d) Yansiyan igmlar ve uzantilar1 birbirine paralel oldugu igin e) Gorunti, aynanin arkasinda olusmustur. Goriinti, sanal ve
bunlar kesismez. Bu durumda goriintii belirsiz olur. Gériintii- diizdiir. Goriintiiniin boyu okun boyundan daha kiigiiktiir.
niin yeri sonsuzda kabul edilir.

\
[Ny

A FETEE | NS -
Asal
eksen
Tumsek
ayna
N 4

Cisimlere ait goriintiilerin yerini ve boyunu kiyaslayiniz.
Cevap: Aynaya yakin olan cismin goriintiisii, aynaya digerlerinden daha yakin ve gorintiisiiniin boyu daha biiytiktiir.

I 1
I I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
: Asal C :
I I
I I
I I
I I
I I
1 1

F .-~
——————==do -
eksen
Timsek
ayna
\ 4
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Asal eksenleri ¢akigik olan ¢ukur aynalarin odak
uzakliklar1 esit ve 1 birimdir. Aynalarin 6niine bir
cisim, sekildeki gibi yerlestirilmistir.

Cisimden ¢ikan 1sinlarin 6nce X, sonra Y ayna-
sinda olusturdugu goriintii ile ilgili

1
|
|
I
I
I
I
I
I
R |
Asal I . . .
eksen ! I. Cisme gore terstir.
|
|
|
|
|
|
|
|
1

II. Cisme gore diizdiir.
III. Cisme gore daha uzundur.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Kareler 6z-
des ve bir kenarmin uzunlugu 1 birimdir.)

Cukur Cukur
ayna ayna
Cevap: Cisim, X aynasinin merkezinde bulunmaktadir. Cukur aynanin merkezinde bulunan bir cismin goriintiisii ayn1 yerde, ayni boyda
ve ters olur. 1. gorintii Y aynasinin merkezinin digindadir. Cukur aynanin merkezinin diginda olan cismin gériintiisii odak noktasi ile

merkez arasinda ters, gercek ve daha kiigiik boyda olur.

Cisim ile cismin son goriintiisii birbirine diizdiir. II. yargt dogru, L. yargi yanlistir. Goriintiiniin boyu cisme gore daha kiigiik oldugu igin
III. yargi yanlistir.

Asal
eksen

4 ) Giinliik hayatta kiiresel ayna gibi davranan nesnelere 6rnekler veriniz.

Cevap: Giinliik hayatta kiiresel ayna gibi davranan bazi nesneler tabloda verilmistir.

Cukur ayna gibi davranan nesneler Tiimsek ayna gibi davranan nesneler
Yemek kagiginin i¢ ytizeyi Yemek kagiginin dis ytizeyi
Dis hekimlerinin muayene esnasinda kullandig1 agiz ici aynalar Tencere ve demliklerin dis yiizeyleri

Gortntityt kiigtltiip daha genis agih goriiniim saglayan arag yan

Uzay gozlem teleskoplarinin aynalari aynalart

Nesneleri kiigiilterek daha fazla sayida cisim gérmeyi saglayan arag

Isig1 bir noktaya toplayan araba farlary, 1s1ldak ve el fenerleri dikiz aynalar
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_ Kazanim kavrama sorulari ¢oziiliir.

Timsek
ayna

Sorular
1)

|

|

|

I

|

I Asal

I eksen

e

I

|

|

|

|

I

|

|

1

N e e e e e e e e e e e e e o e e e o = =
2)

|

1

I

|

I

|

LF

| m@m e e e m =

" Asal

: eksen

I

|

1

1

Timsek
ayna

Cukur aynanin asal ekseni iizerine bir kenar1 odak nok-
tasi ile merkez arasinda, diger kenar1 merkez tizerinde
olan bir cisim sekildeki gibi yerlestirilmistir.

Buna gore cismin goriintiisiinii ¢iziniz.

Tiimsek aynanin asal ekseni tizerine bir cisim sekildeki
gibi yerlestirilmistir.
Buna gore cismin goriintiisiinii ¢iziniz.

Cukur aynanin 6niine sekildeki gibi bir cisim yerlestiril-
migtir.

Cismin ¢ukur aynadaki goriintiisii kendisinden daha
biiyiik olduguna gore aynanin odak noktasinin yeri
icin ne sdylenebilir?

Asal eksenleri ¢akisik olan ¢ukur ve tiimsek aynanin onle-
rindeki K noktasina bir cisim sekildeki gibi yerlestirilmistir.
K cisminin ¢ukur aynadaki goriintiisii diiz olduguna
gore
I. Cukur aynanin odag K ile T noktasi arasindadir.
II. Cismin tiimsek aynadaki gériintiisi, gukur aynadaki
goriintiisiinden daha kiigiktiir.
III. Cismin her iki aynadaki goriintiisii sanaldur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
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5) Asal eksenleri ¢akisik olan gukur aynalarin odak uzakliklar: esit ve 2 birimdir. Aynalarin éniine bir cisim
sekildeki gibi yerlestirilmistir.

Cisimden ¢ikan 1s1mlarin 6nce Y, sonra X aynasinda olusturdugu goriintii ile ilgili

I. Cisme gore terstir.
I1. Sanaldr.
III. Cisme gore daha kisadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Kareler 6zdestir ve karelerin bir kenarinin uzunlugu 1 birimdir.)

6 ) Cukur aynalarda bir cismin goriintiisii ile ilgili
I. Cisme gore daha kiigiik olur.
II. Terstir.
III. Sanaldur.

yargilarindan hangileri her zaman gecerli degildir?
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Konu 10.4.6. KIRILMA ® 40dk.

10.4.6.1. Isigin kinlmasini, su dalgalarinda kirilma olayr ile iliskilendirir.
a) Deney veya simulasyonlar kullanilarak ortam degistiren isigin ilerleme dogrultusundan sapma miktarinin
bagl oldugu degiskenleri 6grencilerin belirlemeleri saglanir. Snell Yasasi'nin matematiksel modeli verilir.
) Snell Yasasi ile ilgili matematiksel hesaplamalara girilmez.

Kazanimlar

Gerekli Materyaller: Genel ag baglantili bilgisayar vb.

_ Giinliik hayattan gesitli 6rnekler verilerek 1s1gin kirilmasi tanimlanar.

Gorsell'deki gibi su dolu bir bardaga konulan kalemin bardagin
icinde ve disinda kalan kisimlarinin farkh pargalarmus gibi algi-
lanmasinin, sicak yaz giinlerinde asfaltin iizerinde su birikintisi
varmus gibi goriilmesinin ve yagmurdan sonra agan giinesle be-
raber gokkusag1 olusmasinin sebebi 151810 ortam degistirmesi-
dir. Is1gm bir ortamdan diger bir ortama gegerken dogrultu de-
gistirmesine 15181n kirilmasi denir.

4

Gorsel 1: Su igindeki kalemlerin kirilmis gibi algilanmasi

Ornek Soru

Serap olayinin 15181 kirilmastyla nasil bir baglantisi vardir? Agiklayiniz.

Cevap: Hava, farkh sicaklikta ikiden fazla ortamdan da olusabilir. Serap, 1s1g1n farkl sicakliktaki hava tabakalarinda kirilma ve yansimalar1 sonucunda
olusan gortintiidiir. Goriintii genellikle 151k kirlmasina bagh olarak uzaktaki bir cismin daha algakta ve genellikle bas agag1 olusur. Genellikle ¢6llerde ya da
sicak iklimlerde goriilen serap, bir su birikintisini andurir. Isik, yogunlugu daha fazla olan sicak havada soguk havaya oranla daha hizli hareket eder. Sicak
hava tabakasina diisiik bir agiyla yaklasan 1sik 1sinlar1 yukarida yer alan soguk hava tabakasina dogru kirthr. Bu kirilma sonucunda goziimiize yerdeki
cisimlerin degil, daha yukaridaki cisimlerin goriintisii ulagir.

Aywricr yiizeye dik gelen isinlarin kirilmast ile su dalgalarimin kirilmasu iliskilendirilir.
Derin ortamdan s1g ortama dik bir sekilde gecen dogrusal su dalgalarinin yayilma dogrultusunda ve frekan-
sinda degisim goriilmez. Ancak su dalgalari, s1§ ortamda daha yavas yayildig1 i¢in hiz kaybeder.

Ornek Soru

Asagida verilen sekil tizerinde su dalgalarinin s1g ortama gegislerini gizerek hiz ve dalga boylarindaki de-
gisimi agiklayiniz.
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Su dalgalari ile 151k iligkilendirilecek olursa az kirici
ortam sudaki derin ortama, ¢ok kirict ortam ise su-
daki s1g ortama benzetilebilir. Az kirici ortamdan ¢ok

kiric1 ortama ve ayirici yiizeye dik bir sekilde gegen A(frlt(;rlla
151810 yayilma dogrultusu degismezken hizi ve dalga 8
boyu azalir (Gorsel 2). Isin, ayiric yiizeye dik geldigi C?,‘;‘;,?“
stirece ortamlarin kiricilik indisleri ne olursa olsun

dogrultu degistirmeden yoluna devam eder.
8 819 Y Garsel 2: Ayiric yiizeye dik olarak gelen isimin yayima dogrultusu

Ayt yiizeye 90 ° den farkli bir aciyla gelen 151k 1sinlarinin kirilmast ile su dalgalarimin kirilmas iliski-
lendirilir.

Derin ortamdan s1§ ortama gegerken ayirici yiizeye dik olarak gelmeyen dogrusal su dalgasinin yayilma
dogrultusu, hiz1 ve dalga boyu degisir.

Ornek Soru

Yanda verilen sekil iizerinde su dalgalarinin s1§ ortama ge-
gislerini ¢izerek hiz, dalga boyu ve frekanslarindaki degisi-
mi kargilagtiriniz.

B . Yonerge | Asagidaki etkinlikler uygulanir.

> Baglantidaki simiilasyonu inceleyiniz.
https://phet.colorado.edu/sims/html/bending-light/latest/bending-light_tr.html
> Simiilasyonu baslatip "Dahas1” bolimiinii seginiz.

Az karici ortamdan ¢ok kirict ortama gecen bir 151k 1511 da su dalgalar1 gibi dogrultu degistirerek nor-
male yaklasir. Isigin sapma miktari (8) iki ortam arasindaki kirilma indisi farkina baghdir (Gorsel 3).

Gorsel 3: Ayirict yiizeye gelen 1simin kirilma ve yansimasi
» Solalt kosede yer alan "Normal" ve "A¢ilar" kisimlarini isaretleyiniz.

> Isigin gelme acisini degistirerek ortam degistiren 15181n ilerleme dogrultusundan sapma miktarinin
bagli oldugu degiskenleri belirleyiniz.
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_ Snell Yasast'nin matematiksel modeli verilir.

n,; SinB, = n,Sino,
Deneylerden elde edilen veriler 15181nda ortaya konulan

Snell Yasast'yla 1s1¢1n farkli ortamlar arasindaki gegisi mo-
n,: 2. ortamun kirilma indisi dellenmistir. Bu modele gore ortamin kirilma indisi ile
0, : Gelme agis1 151810 ortamdaki hiz1 ters orantilidir. 4. Yonerge'deki simii-
9, : Kirilma agis1 lasyon kullanilarak 1s181n farkli ortamlara gegisi sirasindaki
davranislar1 gozlemlenebilir. Ortamlarin kirilma indisleri

n,: 1. ortamin kirilma indisi

Sinf, n, ¢

Sinf, arasindaki fark arttik¢a 15181n sapma miktar: da artacaktir.

Ornek Soru

Sekilde 151810 ayiric1 yiizeyle yaptigr agi, izledigi  ~ :
dogrultular ve ortamlarin kiricilik indisleri ile il-
gili bilgiler bulunmaktadir.

Buna gore e )
Krima indotesi {n) (<) O]
Hava S Cam

u_l_l_l

I. Isigin gelme, kirilma ve sapma agilarini bu-
lunuz.
II. Ortamlarin kiricilik indislerini kiyaslaymiz.

IIIL Isigin bu ortamlardaki hizlarim kiyaslayi-
niz.

e o
Knima ndotsi ) (<) (1500] )

L 1 g

Cevap: a) Isigin gelme agis1 = 90°- 42°=48°
Isigin kirilma agis1 = 30°
Is1gin sapma agis1 = 48°- 30°= 18°

b) Ortam degistiren 151, normale yaklasarak kirildigs i¢in az kirict ortamdan gok kirici ortama gegmistir.
n <n,

¢) Isik, az kiricr ortamda gok kirici ortama gore daha hizli hareket eder.
Vi> Vz
Kazanim kavrama sorulari ¢oziiliir.
Sorular

1) Sekilde K ortaminda ilerleyen 1s1n L ortamina gegerken kirilarak normale yaklagmigtir.

Kirilma agisinin () azaltilmasi i¢in

L. gelme agist (o)
II. K ortaminin kirilma indisi (ny)
ITI. L ortaminin kirilma indisi (n, )

gegr i o
nasil degistirilmelidir? 53 )
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2 ) Isik kaynagindan ¢ikan isinlar, L ortamindan K ve M
ortamlarina gonderildiginde sekildeki yollar izlemektedir.
Buna gore K, L ve M ortamlarinin kiricilik indisleri
arasinda nasil bir iliski vardir?

3) Verilen gorsellere gore X, Y, Z ve T ortamlarinin kiricilik indisleri i¢in ne sdylenebilir?

5) Havanin kirilma indisi 1, suyun kirilma indisi 4/3, camin kirilma indisi ise 3/2'dir. Is1gin bu
ortamlardaki hizini biiyiikten kiiciige dogru siralayiniz.
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4. UNITE > Optik
Konu 10.4.6.2. ISIGIN TAM YANSIMA OLAYI VE SINIR ACISI ® 40dk.
10.4.6.2. Isigin tam yansima olayini ve sinir agisini analiz eder.
Kazanimlar T i . L
c) Tam yansima ve sinir agisi ile ilgili matematiksel hesaplamalara girilmez.

IRNQCE  Isigin kirilma indisi biiyiik (¢ok kirict) ortamdan kiigiik (az kiric1) ortama gegerken izledigi yollar aciklanr.

Isik 1sinlari, az kiricr ortamdan ¢ok kiric
ortama gecerken normale yaklasarak kirilir.
Ancak ¢ok kiric1 ortamdan az kirici ortama
gecerken farkli ihtimaller s6z konusudur
(Gorsel 1).

I. Cok kirici ortamdan az kirici ortama ge-
gerken ayirici yiizeye dik gelen bir 151n
dogrultu degistirmeden yoluna devam
eder. Bu durum az kiric1 ortamdan ¢ok
kiric1 ortama gegiste de s6z konusudur.

II. Cok kirict ortamdan az kirici ortama &
gelme agisiyla gegen bir 151n normalden
uzaklagarak kirilir. Bu durumda r kiril-  Gérsel 1: Kirilma indisi bityiik ortamdan kiiciik ortama gegerken
ma agisy, i gelme agisindan daha biiyiik syinlarin zledigi yollar
bir deger alir.

III. Isin ¢ok kirict ortamdan az kirici ortama gegerken gelme agisi belirli bir degere ulagtiginda kirilma
agis1 90° olur. Bu durumda 151n, ortamlarin ara kesit yiizeyinden geger. Kirilma agisinin 90° oldugu
bu andaki 0, gelme acis1 degerine sinir agisi denir.

IV. Smir agisindan daha biiyiik bir agiyla ayirici yiizeye gelen 151n, az kirici ortama gegemez ve ayni agiyla ayirict
ylizeyden yansiyarak geldigi ortama geri doner. Bu olay tam yansima olarak adlandirilir.

Ornek Soru

l !

I 1

| |

I i Diisey kesiti verilen K, L ve M ortamlarinda tek renkli I
s [-] . 1simnin izledigi yol sekildeki gibidir.

1 = I

1 ' Buna gore K, L ve M ortamlarinin kirilma indisleri ile
: K L M . ilgili ne sdylenebilir?

l o l

Cevap: Tek renkli I 151n1 K ortamindan L ortamina gegerken dogrultu degistirmedigi i¢in bu iki ortamin kirilma indisi esittir. I 1g1n1 L den M’ ye
gegerken ayirici ylizeye dik geldigi i¢in bu iki ortamn kirilma indisleri karsilagtirilamaz. ng = n; olur. ny ile ilgili yorum yapilamaz.
Tam yansuma ve stmir agist arasindaki iliski agiklanr.

» Tam yansima olayy, 151811 gok kirici ortamdan az kirici ortama
ulagtig1 anda gozlenebilen bir olaydir (Gorsel 2).

» Tam yansima gerceklesmesi i¢in gelme agisinin sinir agisin-
dan biiyiik bir deger almas: gerekmektedir.

|
|
|
I
» Ortamlarm kirilma indisleri arasindaki fark arttika sinir agisinin~— |
degeri azalir. Ornegin sudan (n,, = 1,33) havaya (ny,,, = 1) gegiste :
sinir agist degeri yaklagik 48° iken camdan (n,, = 1,5) havaya
geciste bu deger 42° ye iner. :
» Fiber optik kablolarda veri iletiminde, havuz aydinlatmalarinda,
endoskopi aygitinin ¢alisma prensibinde tam yansima ilkesinden

yararlanilir.
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Ornek Sorular

1) I, I, ve I;isinlarinin X, Y, Z ve T ortamlarinda izledikleri yollar sekilde verilmistir.

d N
I 1
1 X / T 1
1 1
1 1
1 I 1
1 iy Y 1
1 1 1
1 : ““JKaynak 1
1 1
I > I
1 L Z I
1 1
1 1
1 1

N 4

Bu ortamlarin kiricilik indislerini biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz.

Cevap: [, 1511 Y ortamindan T ortamina gegerken normale yaklagarak kirildigindan n; > nyolur.

L, 1511, Y ortamindan Z ortamina gegerken ara kesit yiizeyde yoluna devam etmistir. Bu durum, ¢ok kirict ortamdan az kirici ortama
gegislerde gorilir. nr> ny >nz olur.

L, 111 ise Y ortamindan X ortamina gegmek isterken tam yansima yapmustir. Bu durum, gok kirici ortamdan az kirici ortama gegislerde
ve iki ortam arasinda indis farkinin fazla oldugu durumlarda gozlenir. Bundan dolay1 n;> ny> nz> nx olur.

2) Camdan havaya gonderilen bir 151n i¢in sinir agis1 degeri 42° dir.

;/
\S]
3

Buna gore I, ve I, 1sinlarinin izleyecekleri yollari ¢iziniz.

Cevap: I, 151n1n1n gelme agis1 48° dir. Bu deger sinir agisindan fazla oldugundan bu i51n tam yansima yapacaktir.
L, 15101 ise az kiric1 ortamdan ok kirici ortama gegerken normale yaklagarak kirilacaktir.

L
48°148°

I 1
I I
I I
I I
I I
I ] I
I . I
I I
1 i ] I
I ! | I
: /o :
I I
I I
I I
1 1
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13

_ Kazanim kavrama sorular ¢oziiliir.
Sorular

1) Tek renkli I 1sininin K, L ve M ortamlarinda izledigi yollar sekilde verilmistir.
Buna gore K, L ve M ortamlarinin kirilma indislerini kiigiikten biiyiige dogru siralayiniz.

2) Y ortaminda bulunan kaynaktan ¢ikan I, ve I, 1sinlarinin izledigi yollar sekildeki gibidir.
Buna gore X, Y ve Z ortamlarinin kiricilik indislerini biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz.

4

-

1
1
1
1
1
1
/ Y ortami 1
1
1
1
1
1
1

3) Sudan havaya gecislerde sinir agis1 48° ve camdan havaya gegiste 42°'dir.
Buna gore asagida verilen 1sinlarin izledigi yollari ¢iziniz. (n,,=1,33, ny,,,, =1, n,n=1,5)

37°}

48°

Hava

Hava

Su

Hava
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4. UNITE > Optik
Konu 10.4.7.1. MERCEKLERIN OZELLIKLERI © 404k
Kazanimlar 10.4.7.1. Merceklerin dzelliklerini ve mercek cesitlerini agiklar.

a) Merceklerin odak uzakliginin bagl oldugu faktérlere deginilir. Matematiksel model verilmez.

Gerekli Materyaller: Cesitli mercek érnekleri.

— e Mercegin tanimi yapilarak mercek cesitlerine deginilir.

Genellikle kiiresel yiizeylerle sinirlandirilmis, paralel 151n demetlerini kirdiktan sonra bir noktadan ge-
cecek sekilde toplayan (yakinsak) ya da kirdiktan sonra bir noktadan gelmekteymis gibi dagitan (irak-
sak) saydam ortamlara mercek adi verilir. Mercekler sekillerine ve 15181 kirma 6zelliklerine gére ince
kenarli mercekler ve kalin kenarli mercekler olmak iizere ikiye ayrilir (Gorsel 1).

1
I
1
I
I
I
I
1
CM
1
I
I
1
I
1

Ince Kenarli Mercek

N

W

Kalin Kenarli Mercek
AV4

Gérsel 1: Ince kenarlt mercek ve kalin kenarli mercek gosterimleri

Ince kenarli mercek tanitilir.

Ayni1 saydam maddeden yapilan, en az biri kiiresel iki
yiizeyin birlesiminden olusan ve ug kisimlar1 orta kismi-
na gore daha ince olan merceklere ince kenarli mercek
denir. Mercegi olusturan kiirelerin egrilik yarigaplar1 R,
ve R, esit uzunlukta olabilecegi gibi farkli uzunlukta da
olabilir (Gorsel 2). (O: Optik merkez)

\ Asal
. eksen

n,: Ortamin
kirilma indisi

Hava ortamindaki ince kenarli mercekler, asal eksene

Asal eksen | paralel gelen 1sinlari, asal eksen iizerindeki bir noktada
Odak toplar. Paralel 151k demetinin toplandig1 bu noktaya odak
_,_ noktast noktasi denir ve F ile gosterilir (Gorsel 3).

Gérsel 3: Ince kenarly mercegin odak noktas:
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Ornek Soru

Hava ortaminda bulunan bir ince kenarli (yakinsak) mercek ile ilgili
I. En az bir yiizeyi kiiresel saydam ortamdir.

II. Kenarlari orta kismina gore daha kalindir.

III. Isinlar toplayicr 6zellik gosterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cevap: 1. Merceklerin en az bir yiizeyi kiiresel saydam ortamlardan yapilir. Bu ifade dogrudur.
II. Bu ifade yanlistir. Ciinkii yakinsak bir mercegin kenarlar: orta kismina gore daha incedir.
I11. Ince kenarli mercekler gelen 1sinlar1 toplama egilimindedir. Bu ifade de dogrudur.

_ Kalin kenarli mercek tanitilr.

Kesismeyen kiiresel yiizeyler arasinda kalan ortamin say-
/ ‘(‘)l \ Asal dam madde ile doldurulmasiyla yapilan ve ug kisimlari

| orta kismina gore daha kalin olan merceklere kalin ke-
narli mercek denir (Gorsel 4). (O: Optik merkez)

, N indisi
~

Hava ortamindaki kalin kenarli mercekler, asal eksene
paralel gelen 1sinlar asal eksen tizerindeki bir noktadan
geliyormus gibi kirar. Bu noktaya kalin kenarli mercegin
odak noktasi denir (Gorsel 5).

E R I Asal eksen

F: Odak noktasi

Gorsel 5: Kalin kenarli mercegin odak noktasi

Merceklerin odak uzunlugunun bagh oldugu faktorlere deginilir.

Bir mercegin odak uzunlugu

> Mercegin yapildig1 maddenin kirilma indisine (n,,)

» Ortamin kirilma indisine (n,)

> Mercek yiizeylerinin egrilik yarigaplarina (R, ve R,)

» Isigin rengine baghdir.
Mercegin ve ortamin kirilma indisleri arasindaki fark arttik¢a odak uzakligi azalir. Mercek ytizeylerinin
egrilik yaricapi arttikga odak uzaklig: artar. Bir mercegin, her iki tarafinda birer tane olmak tizere, iki
odag1 bulunur.
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Ornek Sorular
1) Hava ortaminda bulunan ince kenarli mercegin -~~~ :
odak uzaklig Dhava

I. Paralel 151n demetinin asal eksene uzaklig: (h)
I1. Kiiresel yiizeyin egrilik yarigapi (R)

III. Mercegin yapildigi madde olan camin kirlma in- 253 F
disi (n.)
niceliklerinin degisiminden nasil etkilenir?

Cevap: 1. h uzakliginin degismesi, mercegin odak noktasini degistirmez.
II. Kiiresel yiizeyin egrilik yarigapinin artmasi, odak uzakligini da artirir.
III. Camin kirilma indisinin artmasi, odak uzakligini azaltir.

2 ) Asal eksenleri cakisik olan ve hava ortaminda bulunan K ve L merceklerinden olusturulmus sisteme asal
eksene paralel olarak gonderilen I 1s1n1, sistemi asal eksene paralel olarak terk etmistir.

Buna gore

I. K merceginin odak uzakligi, L merceginin odak uzakligindan biiytiktiir.

II. Merceklerin birer odaklar: ¢akigiktir.

I11. Merceklerin yapildigt maddenin kiricilik indisi artirilirsa merceklerin odak uzakliklar: da artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cevap: 1. Buifade yanlstur. fx < fidir.
II. F noktast her iki mercegin de odak noktasidir. Bu ifade dogrudur.
III. Bu ifade yanlistir. Merceklerin yapildigi madde ile ortamin kirilma indisleri arasindaki fark arttik¢a odak uzaklig azalir.
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Kazanim kavrama sorulari ¢oziiliir.
Sorular

1) Hava ortaminda bulunan X ve Y saydam kutularina gelen 1sinlar, ortami asal eksene paralel olacak
sekilde terk etmektedir.

2) Verilen gorselden hareketle asagidaki sonug-  *

lardan hangisine ulasilabilir? Hava

I. Bir mercegin odak uzakligi ortamin kiril-
ma indisine baghdir.
II. Mercegin odak uzakligi 1s181n rengine
baglidir.
III. Asal eksene paralel gelen 1sinlar, ince kenarli
mercekte kirildiktan sonra odaktan gecer.

Kirmizi

2F F F 2F 2F F F 2F

I
|
|
|
|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
\ mercek

Asal eksene paralel gelen 1sinlarin takip edecekleri yollar ¢iziniz. (0, > 0, >ny,,,)
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4. UNITE > Optik
Konu 10.4.7.2. MERCEKLERIN OLUSTURDUGU GORUNTUNUN OZELLIKLERI O 40dk.
Kazanimlar 10.4.7.2. Merceklerin olusturdugu gérintiniin ozelliklerini aciklar.

a) Merceklerdeki 6zel isinlar verilir. Gériintl olusumlarina dair cizimler yaptirnimaz.

c) Ogrencilerin merceklerin nerelerde ve ne tiir amaglar icin kullanildigina rnekler
vermeleri saglanir.

¢) Mercekler ile ilgili matematiksel hesaplamalara girilmez.

Gerekli Materyaller: Cesitli mercek 6rnekleri, gozlik, blyiteg vb.

_ Ince kenarli mercekte ozel 1sinlar verilir.

I

I

: Asal eksene paralel gelen 151n, mercekte kirildiktan son-
. ra odak noktasindan geger. Odaktan gecerek ince ke-
I
1
1

narli mercege gelen 1s1n ise asal eksene paralel gidecek
sekilde kirilir (Gorsel 1).

Gorsel 1: Ince kenarli mercegin asal eksenine paralel gelen
ve mercegin odak noktasimdan gegerek gelen 1sinlar

Mercegin 2F noktasindan gegerek gelen 1s1n, mercekte
kirildiktan sonra mercegin diger tarafindaki 2F nokta-
sindan geger (Gorsel 2).

Gaorsel 2: Ince kenarli mercegin 2f uzaklhigindaki bir noktadan
gegerek gelen 151

2F F F 2F

Mercegin optik merkezine gelen 151n, kirilmadan yolu-
na devam eder (Gorsel 3).

1

I

I

' Mercegin 3F noktasindan gelen 1s1n, kirildiktan sonra
E 2F | mercegin diger tarafindaki 1,5F noktasindan geger. 1,5F
I
|
I
1
1

noktasindan gelerek mercekte kirilan 151n ise mercegin
diger tarafindaki 3F noktasindan geger (Gorsel 4).

Gaorsel 4: Ince kenarli mercegin 3f uzaklhigindaki bir noktadan
gegerek gelen 11
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Ornek Soru
T TEEEEEEEEEEEEEEEEE S N
I X Yakinsak mercegi Y Yakinsak mercegi 1
1 . 1
| 1br 1
! ' X yakinsak merceginin odak uzunlugu 2 birim, Y ya-
I - I o . . - . . . .
I aed kinsak merceginin odak uzunlugu ise 1,5 birimdir.
S
: cksen | Buna gore X yakinsak mercegine asal eksene paralel
! I olarak gelen 151n sistemi nasil terk eder?
| |
| |
1 1
N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e == 7/
Cevap
- TTETEEEEEEEEEEEEEEEEEEET N
I X Yakinsak mercegi Y Yakinsak mercegi !
| |
| |
| |
| |
|
: Asal
1 eksen |
| |
| |
| |
1 1
N 7/

Asal eksene paralel gelen 151n, uzantist odaktan gegecek
sekilde kirilir. Uzantis1 mercegin odagindan gegecek se-
kilde gelen 151n, mercekte kirildiktan sonra asal eksene
paralel gider (Gorsel 5).

Gorsel 5: Kalin kenarli mercegin asal eksenine paralel gelen ve
uzantist odak noktasindan gececek sekilde gelen 15in

IR RN Uzantis1 2F noktasindan gegecek sekilde mercege gelen
> : | ; v 1510, uzantisi mercegin diger tarafindaki 2F noktasin-

dan gececek sekilde kirilir (Gorsel 6).

1 1
| |
| |
| |
| |
| |
' o BT
I — + + —t 1
| |
| |
| |
1 |
| 1
| |
1 1

Gorsel 6: Kalin kenarli mercege uzantisi 2F noktasindan gegecek
sekilde gelen 151n
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Mercegin optik merkezine gelen 151n, kirilmadan yolu-
na devam eder (Gorsel 7).

Gorsel 7: Kalin kenarl mercegin optik merkezine gelen i5in

Ornek Soru

Hava ortaminda bulunan X, Y ve Z mercekleri asal ~ ~ .
eksenleri ¢akisik olacak sekilde bir araya getirilmis
ve sekildeki sistem olugturulmustur.

Sisteme gonderilen tek renkli I 1s1ninin izledigi
yolu g6z 6niinde bulundurarak merceklerin odak
uzunluklarim1 karsilastirimiz. (Noktalar arasi
uzakliklar esittir.)

P AN Asal
eksen

Cevap: Kalin kenarli mercege uzantis1 odak noktasindan gegecek sekilde gelen 1s1n, asal eksenine paralel sekilde kirilir. Kalin kenarli mercegin
asal eksenine paralel gelen 151n, uzantis1 odak noktasindan gegecek sekilde kirilir. Kalin kenarli mercege uzantisi 2F noktasindan gegecek sekilde
gelen 151n, uzantis1 mercegin diger tarafindaki 2F noktasindan gegecek sekilde kirilir. Bu durumda her {i¢ mercegin de odak uzunlugu 1 birim
olacaktir ve f, = f = f, olur.

Merceklerin nerelerde ve ne tiir amaglar icin kullandiklarina dair 6rnekler verilir.

Fotograf Makinesi

Fotograf makinelerinde goriintiilenmek istenen objenin yansittig1 151k,
mercekler yardimiyla 11ga duyarl kimyasal maddelerle kapli bir filmin
tizerine diisiiriilerek sabit bir goriintii olusturulur.

Gozliik ve Lens

Insan goziinde bulunan mercek ince kenarlidir. Bu mercegin yapisinda mey-
dana gelen bozukluklar gesitli goz kusurlarina neden olur. Bu gz kusurla-
rindan miyop (uzagi net gérememe) kalin kenarli mercek, hipermetrop ise
(yakini net gorememe) ince kenarli mercek kullanilarak yapilan gozliik ve
lensler yardimiyla giderilmeye ¢aligilr.

Mikroskop

Ciplak gozle goriilemeyecek kadar kiigiik yapilari incelememizi saglayan
iki adet ince kenarli mercekten olusan bir diizenektir. Saghk kurulusla-
rinda ve bilimsel arastirmalarda siklikla kullanilir.
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Diirbiin

Uzaktaki cisimlerin goriintiilerini inceleyebilmek i¢in kullanilan optik
aragtir. Diirbiinlerde ince ve kalin kenarli merceklerin yaninda 1s181in
dogrultusunu degistirmek icin prizmalar da kullanilir.

Biiyiiteg

Biiyiitegler, ince kenarli mercekler kullanilarak imal edilen ve nesneyi daha
biiytikmiis gibi algilamamizi saglayan optik araglardir. Algiladigimiz goriin-
tiiniin bityiikligi, bityiitecin nesneye olan uzaklhigima gore degisir. incelene-
cek cisim odak ile mercek arasina getirilmelidir. Saat tamircileri saat tamiri
yaparken, sarraflar degerli taslar1 incelerken biiyiiteg kullanirlar.

Ornek Soru

Asagidaki araglardan hangilerinin yapisinda mercek bulunmaktadir?

» Mikroskop » Stroboskop
» Elektroskop > Lens
> Kamera » Diirbiin

Cevap: Mikroskop, kamera, lens ve diirbiin olmak iizere toplam dort aracin yapisinda mercek bulunmaktadir.

_ Kazanim kavrama sorulari ¢oziiliir.
Sorular

1) Kalin kenarli mercege gonderilen tek renkli I 1sininin izledigi yol sekildeki gibidir.

1 1
I I
I I
1 1
1 1
1 s = I
1 I
I 1
I 1
I 1
I 1
I 1

Buna gore bu mercegin odak noktalar1 hangileridir? (Noktalar aras1 uzakliklar esittir.)

2) Hava ortaminda bulunan ince kenarli bir mercege génderilen I 1s1ninm izledigi yol sekildeki gibidir.

Noktalar aras1 mesafeler esit uzaklikta olduguna gore
I. L noktast mercegin odak noktalarindan biridir.
II. K noktasi mercegin odak noktalarindan biridir.
III. Mercegin odak uzaklig: d'den kiigiiktiir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
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3) Birim karelere boliinmiis diizlemde, hava ortaminda bulunan camdan yapilmis merceklerin odak
uzakliklar1 2 birimdir.

Buna gore asal eksene paralel gonderilen I 1s1n1nin izleyecegi yolu ¢iziniz.

4) Hipermetrop goz kusuru olan bir kisi i¢in verilen
I. Uzaktaki cisimleri net géremez.
I1. Gézliik veya lens kullanmas: gerekir.
III. GOz kusurunun diizeltilmesinde ince kenarli mercek kullanilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

5) Asagida verilen optik sistemlerden hangilerinin yapisinda ince kenarli mercek bulunabilir?
I. Lens
II. Biiytiteg
III. Fiber optik kablo

Karekod
Alani 67 }




CEVAP ANAHTARLARI
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Etkinlik No.: 1 Etkinlik No.: 5
Sorular Cevaplar Sorular Cevaplar

1 E 1 C

2 D 2 D

3 B 3 C

4 E 4 E

5 C 5 A

6 B

Etkinlik No.: 6

Etkinlik No.: 2 Sorular Cevaplar
Sorular Cevaplar 1 ;)) I(;}> 1_\/1 q)> IE v

1 A K= VL= Um

2 D 2 I ve IIL.

3 C 3 I, IT ve II1.

a =f,

« e EEL T

> E 5 Yalniz III.

6 B 6 1T ve III.
Etkinlik No.: 3 7 XYvez
Sorular Cevaplar 8 L, Il ve IIL.

1 D 9 Tvell

2 E 10 III ve IV.

3 P Etkinlik No.: 7

4 c Sorular Cevaplar

5 C

6 B

7 C
Etkinlik No.: 4
Sorular Cevaplar 1

1 E

2 B

g v
......... DY ANV
3 R
x Cukur engel y Cukur engel 2
Dogrusal
engel Yansiyan
dalgalar
A AN 3 S, >S. =S,
7 _E_ . .g e 30 4 K cisminin degismez, L cisminin artar.
4 b F
&_Ei_clf_ Cukur
Gelen x dalgas: engel
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Etkinlik No.: 7 Etkinlik No.: 10
Sorular Cevaplar Sorular Cevaplar
1 f -2f
x y
2 4
Cisim 3 1T ve III.
Noktasal 151k
kaynag1 . 4 3x -y
5 O - g S
‘ Etkinlik No.: 11
Cisim Sorular Cevaplar
Beyaz perde
K Noktasindaki L Noktasindaki h
Gozlemci Gozlemci
_Asal_ LI
1 eksen
6 h
Cukur
ayna
Etkinlik No.: 8
Sorular Cevaplar
1 30°
2 1L I1I ve IV.
3 15°
4 100 -
5 Ivell 2 F ‘
I 111 yansitici yiizeylerden 6. yansimast sonunda sistemi stf =TT =TT -
terk eder. e
5 2.
Tumsek
6 6 A ayna
-~ =k
4
. A Cisim odak noktasi ile merkez arasinda ise goriintiisit
B N 1 " merkezin diginda ve cisimden biiyiik olur. Bu durumda
. odak noktasi K ile T noktas: arasinda olur.
3 Cisim odak noktasi ile tepe noktasi arasinda ise goriin-
Etkinlik No.: 9 tiisii aynanin arkasinda ve cisimden biiyiik olur. Bu du-
—_— C ] rumda odak noktas1 K noktasina goére tepe noktasindan
orwar | Sevaplar daha uzakta olur.
1 I 4 velll
2 KlLveM 5 YalnizIIL
L K
\ a) 3 6 I, Il ve II1.
b) Goriinti yatay diizleme paralel oldugu igin yatayla
ag1 yapmaz.
4 IIL.
5 YATAY, UTU
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Etkinlik No.: 12 Etkinlik No.: 14
Sorular Cevaplar Sorular Cevaplar
Gelme agist (a) ve K ortaminin kirilma indisi (nk) azal- 1 X kutusunda kalin kenarli mercek, Y kutusunda ince
1 tilmal ya da L ortaminin kirilma indisi (n) arttirilma- kenarli mercek bulunmaktadir.
hdur. 2 IIvelll
2 ng>ny>n;
3 n; > ny = n olur. ny igin bir sey sdylenemez.
Su dalgalarinin derin ortamdan s1§ ortama gegerken
kirilmas ile 151810 az kirici ortamdan gok kirici ortama
4 gecerken kirilmaya ugramasi birbirine benzer olaylardir.
Su dalgalar1 derin ortamda, 151k 11nlar1 ise kiricihigr az
olan ortamda hizl gider. 2F F 2F
Kirilma indisi ile hiz ters orantili kavramlardir. Isik, ki-
5 rilma indisi yiiksek ortamlarda yavas; kirilma indisi di-
stik ortamlarda hizli ilerler. \
V,..>V > olur 3
Y
Etkinlik No.: 13
Sorular Cevaplar .
1 n; > ne>ny .
2 ny>ny>n, 2F F 1 2F
A
Su !
Y Hava
:
1
4
Yakinsak mercek
3
fow > fhava 0lacagindan ¢izim yukaridaki gibi tamamla-
nabilir.
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Etkinlik No.: 15
Sorular Cevaplar
1 MveN
2 Yalniz I1I.
A4 A \:/ A
a
3
N\ Y 2\
4 1 ve II1.
5 Tvell.




